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"LIBERTY 150 CC" SERVICE STATION MANUAL

This manual has been prepared by Piaggio for use in the workshops of authorised Piaggio dealers and sub-
agents. It is assumed that the person utilising this manual for servicing or repairing Piaggio vehicles has a knowl-
edge of the principles of mechanics and standard procedures for vehicle repair, of mechanics and standard pro-
cedures for vehicle repair, therefore information regarding routine procedures has been deliberately omitted. Arty
important changes in vehicle characteristics or specific repair operations will be divuiged by means of updates
to this manual. Satisfactory repair or service cannot be achieved without the necessary equipment and toals.
Reter to the pages ol this manual concerning specific tools and equipment and the special tools catalogue.
Critical information in the manual is indicated as follows:

N.B. Important information for facilitating and explaining a procedure.
Caution - Procedures that must be followed to avoid damage to the vehicle

« Procedures that must be followed to eliminate the risk of Injury to repair / service personnel.

MANUAL PARA TALLERES DE SERVICIO "LIBERTY 150 CC"

Este manual ha sido realizado por Piaggio para ser utilizado por los tallares de los concesicnarios y subagen-
clas Piaggio. Se presupone que quien utiliza esta publicacion para el mantenimiento y la reparacién de los vehi-
culos Piaggio; tenga un conocimiento de base de los principios de la mecanica y de los métodos inherentes la
tecnica de la reparacion de los vehiculos, es por éste motive que muchas informaciones consideradas redun-
dantes estan voluntariamente omitidas, Las variaciones iImportantes en las caracteristicas de los vehiculos o en
las especificas operaciones de reparacién seran comunicadas mediante puestas al dia de este manual.

De todas maneras no puede realizarse un trabajo completamente satisfactorio si no se dispone de las Instala-
ciones y de los utillajes necesarios, y es por esto que les invitamos a consultar las paginas de este manual. refe-
rentes al utillaje especifico y el catalogo de las herramientas especificas.

Las informaciones particularmente imponantes de este manual estan distinguidas por las anotaciones siguien-
les:

N.B. Indica una nota que da intormaciones clave para hacer el procedimiento mas facil y mas elaro.
Atencion - Indica los procedimientos especificos que deben seguirse para evitar danos al vehiculo.

- Indica los procedimientos especificos que deben seguirse para evitar posibles Infortunios a quien
repara el veliculo,




MANUAL PARA ESTACOES DE SERVICO "LIBERTY 150 CC"

Este manual fol elaborado pela Piaggio para ser utilizado pelas of icinas dos concessionarios e pelas sub-agen-
cias Piaggio.

Pressupoe-se que quem utiliza esta publicagdo para a manutencac e a reparagao dos veiculos Piaggio, tenha
um conhecimento basico dos principios de mecanica & dos procedimentos ligados a tecnica de reparacao dos
veiculos, veiculos: & por isto que muitas informagoes sao propositadamente omitidas na meadida em gue sao
consideradas superfluas.

As variagoes importantes das caracteristicas dos veiculos ou das especificas operacbes de reparagao serao
comunicadas através de actualizagoes deste manual.

Todavia nao se pode realizar um trabalho apreciavel se nao se dispoe das instalacoes e do equipamento neces-
sario; & por isto que vos aconselhamos a consultar as paginas deste manual no que respeita ac equipamento
especifico e ao o catalogo das ferramentas especiticas.

As informagbes de particular Importancia deste manual estao assinaladas nas pelas seguintes anotagoes:

Aviso - Indica uma anotagao que fornece as principals informagoes para que o procedimento se torne mais claro
e mais tacil.

Atencao - Indica os procedimentos especificos que se devem seguir para evitar danos ao veiculo.

M - Indica os procedimentos especificos gue se devem seguir para evitar possiveis acidentas a quem
repara o velculo.
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Specifications

Workshop Safety

. For tests performed with the engine running, ensureé -Use genuine PIAGGIO spares and recommended

Servicing Recommendations

the work is carried out in a well-ventilated place and, lubricants. Use of non-genuing or pattern spares
if necessary, using appropriate extraclors. Mever run may damage the vehicle.
the engine in an enciosed space; exhaust gases are

toxic.

-For operations requiring special tools, use only
those designed specifically for this engine.

.Some types of battery uses sulphuric acid as an
electrolyte. Protect eyes, ciothing and skin. -Always replace seals, gaskets and split pins with

Sulphuric acid is highly carrosive: if it comes into new ones, during reassembly.
contact with the eyes or the skin, rinse thoroughly

with water and seek immediate medical attention.

. Atter ramoving components, clean them with a non-
flammable or high flash-point solvent. Lubricate all

-The battery produces hydrogen gas. which is contacting surfaces, except for taper fil couplings,
axtremely explosive. Do nol smoke and do not allow before reassembling.
flames or sparks near the battery, especially whilst it

is being recharged.

-Check all components have been correctly fitted and
test that they wark properly, after reassembly.

-Petrol Is extremely inflammable and, under certain
conditions, explosive. Do not smoke and do not -Use only Metric-sized tools for removing, repairing

allow flames or sparks in the work area.

and refitting operations. Metric screw fasteners, nuts
and bolts are not interchangeable or compatible with

-Cleaning of brake shoes, drums and pads shouid be Imperial-sized fasteners. Use of Imperial-sized tools
done in a well-ventilated area. aiming compressed or fasteners can damage the vehicle.
air so as to avoid inhaling the dust produced by wear
in the friction material. Even the dust from asbestos- -For repairs that involve disconnecting the vehicle's

free linings can damage the health.

electrics. test the connections after reassembly,
especially those to the earth and battery.

Vehicle Identification
Vehicle Frame prefix Engine prefix
ZAPM228F *A5000001
LIBERTY 150 (4T) LEADER A Model year M225M0001001
ex 2=2002, 3=2003...
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Caracteristicas

Normas de seguridad

Normas de manutencion

-En el caso en que, para efectuar intervenciones -Usar los recambios originales PIAGGIO y lubri-

sobre el vehiculo, fuera necesario mantener el cantes recomendados por la Casa. Los recambios
motor en marcha, asegurarse que el ambiente esté no originales o no conformes pueden danar el
bien ventilado, eventualmente emplear adecuados vehiculo.

aspiradores; no hacer funcionar el motor en locales

cerrados. Los gases de escape son loxicos.

-Usar solo las herramientas especificas proyectadas
para este vehiculo.

- El electrolito de la bateria contiene acido sulfirico.
Proteger los ojos, los indumentos y la piel. El dcido - Emplear siempre juntas, retenes de aceite y grupil-
sulfurico es altamente corrosivo; si entra en contac- las nuevas durante & remontaje.
to con los ojos o con la piel, lavar abundantemente

€On agua y recurrir en seguida a curas médicas.

-Después del desmontaje. limpiar los componentes
con disolvente no inflamable o a alto grado de

-La bateria produce hidrogeno, gas gue puede ser inflamabilidad.
altamente explosive. No fumar y evitar llamas o

chispas en las cercanias de la bateria, particular-  -Lubricar todas las superficies de trabajo antes del

mente durante las operaciones de carga de la remontaje, excluidos los acoplamientos conicos.

misma.

-Despues del remontaje controlar que todos los com-

-La gasolina es extremamente inflamable y en aigu- ponentes esten instalados correctamente y que fun-

nas condiciones puede ser explosiva, En la zona de cionen perfectamente.

trabajo no se debe fumar y no deben haber llamas

libres o chispas. -Para las operaciones de desmontaje, revisién y

remontaje, usar exclusivamente herramientas con

- Efectuar la limpieza de las zapatas, de los tambores medidas métricas. Los tomillos, las tuercas y los

y de las pastillas de los frenos en ambiente ventila- bullones métricos no son intercambiables con
do dirigiendo el chorro de aire comprimido de man- érganos de unién con medidas inglesas. El uso de
era que no se inspire el polvo preducido por el des- herramientas y de organos de unidn no adecuados
gaste de las zapatas. Si bien los ferodos no con- puede causar danos al vehiculo.

tienen amianto, la Inhalacién de polvo es nociva.

ldentificacién del vehiculo

-En caso de intervenciones sobre el vehiculo que
comprendan la instalacion eléctrica, verificar el cor-
recto montaje de las conexiones eléctricas, y en
concreto las conexiones de masa y de la bateria.

Vehiculo Prefijo chasis Prefijo motor
ZAPM228F *A5000001
LIBERTY 150 (4T) LEADER A Model year M225M0001001
ex 2=2002, 3=2003...




Caracteristicas

Normas de seguranga

.No caso em gque, para efectuar intervencoes no
veiculo, seja necessario ter o motor ligado, certificar-
se de que o ambiente esteja bem arejado e even-
wualmente usar aspiradores adequados. Nunca se
deve ligar o motor em ambientes fechados. Os
gases de escape sao (OXICos.

-0 electrélito da bateria contem acido sulfdrico: pro-
teger os olhos, a roupa e a pele. O 4cido sulfurico &
altamente corrosivo; em caso de contacto com 0S
olhos ou a pele, enxaguar abundantemenie com
agua e consultar imediatamente o medico.

- A bateria produz hidrogénio, um gas que pode ser
altamente explosivo. Nao fumar e evitar chamas ou
faiscas em proximidade da bateria, principalmente
durante as operacoes de recarga.

- A gasolina e extremamente inflamavel & em certas
condigoes nao se deve fumar & a zona deve ser
isenta de chamas e faiscas.

. Efectuar a limpeza dos calcos, dos tambores e das
pastilhas dos travoes num ambiente arejado dirigin-
do o jacto de ar comprimido de maneira que nao se
inspire 0 pd produzido pelo desgaste dos calcos.
Embora os calcos nao contenham amianto, a inala-
cao de pé & nociva.

Normas de manutencao

-Utilizar somente pe.cas de repos.cao originais
PIAGGIO e lubrificante indicados pela Casa. As
pe.cas de reposicac nao originais ou nao ade-
quadas podem causar danos ao veiculo.

. Utilizar somente as ferramentas especificas projec-
tadas para este veiculo.

-Utilizar sempre guarnic, oes, anéis de retenc.ao &
dentes de ac,0 novos durante a remontagem.

-Ap6s a desmontagem, limpartodas as pec.as com

um solvente nao inflamavel ou a alto ponto de
inflamabilidade. Antes de comec,ar a montagem,
|ubrificar todas as superficies de acc,ao, excluidos
ps acoplamento conicos.

-Apos a montagem verificar se todos os compo-
nentes foram colocados correctamente e se fun-
cionam perteitamente.

-Nas operac,oes de desmontagem, revisao & mon-
tagem, ufilizar exclusivamente instrumentos com
medidas métricas. Os parafusos, as porcas e as
cavilhas métricas nao se podem frocar com pe,cas
de uniao com medidas inglesas. A utilizac.ao de fer-
ramentas e de pecas de umiac nao adequadas
pode provocar danos ao veiculo.

-Nas eventuais intervenc,oes no sistema eléctrico do

veiculo. assegurar-se de que a montagem das
ligac.oes eléctricas, & em particular, das ligac,0es
de massa e da bateria, foi executada correcta-
mente.

Identificacao do veiculo
Veiculo Prefixo chassi Prefixo motor
ZAPM228F - 45000001
LIBERTY 150 (4T) LEADER A Model year M225M0001001

ex 2=2002, 3=2003...
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General Informations and Servicing
Informacién General y Manutencién

Technical Specifications 150 cc Four-Stroke

ENGINE

Engine type: ................. single cylinder four-stroke

B T — 2.5in (62.6 mm)

SR, . oovvinasiminons wiisbiansaiat ssdsgs 1.9in (48.6 mm)

CRPAEIY v wisisisiisesirsiininiasin 9.1 cw.in® (149.58 cc)

Compression ratio; ............ ranging from 10.1 to 11.1

COeloN ... cunimmicvaitiimin WALBRO WVFs

Lubrication:..............c...... chain-driven rotary cam oil
pump (inside the crank-
cases)with dualfilters (sieve
and paper).

Fuel system: ................. gasoline (unleaded, with
minimum octane rating
(M+R) / 2 method 90) sup-
plied via carburetor.

CooliNG: ..ot forced air

Max. pOWer:...........ocvervenee e 8.4 kw at 7500 r.p.m,

Spark advance: .............. variable, by microprocessor
control, from 10°(+ 1°) at
1650mpm to 26°(+ 1) at 6000
r.p.m.

T T . Champion RGE YC

Transmission:................. automatic variator-type, with
expanding pullies, trapezoi-
dal belt drive automatic
clutch and reduction gear-
box.

Valve clearances:................ inlet 0.004 In {0.10 mm)
exhaust 0.00& in (0.15 mm)

Recommended engine oil:Selenia HI Scooter 4 Tech
SAE 5W-40.

Refill amount: .....cooovviiiniennn . 61 cu.in® (1000 cc)

Recommended reduction gear oil: ... TUTELA ZC 90

Refill amount: ..o, 6.1 cu.in® {100 cc)

Datos Técnicos motor 150 cc 4T

MOTOR
TS s monocilindrico a cuatro iempos
ARSI s s L 2,5In (62,6 mm)
L5 111 - T s S S L 1,9in (48,6 mm)
Cilindrada: ......cocevviivrennnnn 9,1 cu.in*(cm? 149,58)
Helacion de compresion: ..., 101 +11,1:1
Carburador: ... WALBRO WVF&
Lubricacion: ................... Lubricacion de! motor con
bomba de I6bulos (en inte-
rior carter) accionada por
cadena de doble filtro de red
y de papel.
Alimentacién: ................. gasolina (sin plomo con ng-
mearominimo octanos (M+R)
{ 2 métode 90) alimentada
mediante carburador.
Refrigeracion: ........c.ccoocoviniennnns por aire forzado.
Potencia Max.: .......ccovuveeininsinnns 8.4 kw a 7500 r.p.m.
Avance encendido:......... vanable por microprocesa-
dorde 10°+ 12 1650 r.p.m.
026°+ 1 a 6000 r.p.m.
OO s i i Champion RGE YC
Transmision: .............c.... con variador automdtico de
poleas expansibles, correa
trapezoidal, embrague au-
tomatico, reductor de engra-
najes.
Jueqo valvulas: ........... aspiracion: 0,004 in(0,10mm)
descarga: 0,006 in (0,15 mm)
Aceite motor aconsejado:............ Selenia HI Scooter
4 Tech SAE 5W-40
EOnRBaE . oo s &1 cu.in® (1000 cc)
AcBte CUDO: ......ccriisrsinnnnns misasasising TUTELA ZC 90
CanbAR: . ....mmrivriinisinsiiiiie 6,1 cuw.in® (100 cc)
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Informacdes Gerais e Manutengao

Dados Tecnicos do motor 150 cc aT

MOTOR

TP il Monocilindnco de quatro tempos
DHAMEIID o siiiiiienmnnistibansmanbsssansnnanaes 25in (62,6 mm)
LIS aiaiiominsssiinniss i s sbimninresssiisnmniares 1.9 in (48,6 mm)
Cllindrada: .....cccimimeiinmanmeain g.1 in® (cm® 149,58)
Taxa de COMPrasSal (... mrmismmmms 10,1-111:1
CarbUrador: (i WALBRO WVFE
LubrificagBo ... ccuisienns lubrificacdo do motor atra-

vesde bombade lobos (den-
tro do carter) conduzida por
correia cam filtro duplo de
papel & de rede.

VT T= g =T s R a gasolina (sem chumbo
com numerg minimo de
octanas (M+R) / 2 método

90) alimentada por meio de
carburador.
ArefEtimentD; e eesimnn s renasssacess de ar forgado
POANCIA MAX. ocvrarrrrmsprmraasmrresnisse 8,4 Kw a 7500 /1’
Avango de ignigao.......... variavel atraves de micro-

computador de 10° =1 a
1650 11 ou 26%+ 1 a 6000
1

7 [ . 1P O SO VPSR Champion RGE YO

TransmiSSa0 e Comvariador automatico de
polias expansiveis, corraia
trapezoidal, embraiagem
automatica, redutor de én-

grenagens.

Folga vaivulas ... aspiragao: 0,10 mm
descarga: 0,15 mm

Oleo do motor aconselhado: ....... Selenia HI Scooter
4 Tech SAE 5W-40.

Quantidade . .....cccvimiiaimiasnnmn. &1 cu.in® (1000 cc)

Oiloo COBO i it TUTELA ZC 90

OUantdAde: ;.. i srsbisaaiiiiss 6,1 cu.in {100 cc}
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Tightening torques

Standard tightening torques

TIGHTENING TORQUES IN Ft Ibs (N-m) ACCORDING TO MATERIAL

©8.8 On plastic with metal | On brass, copper, aluminium and Steel
steel screw spacers related alloys

M4 1.4752 (2) 1.4752 (2) 2.2128 (3)

M5 2.9504 (4) 2.9504 (4) 4. 4256 (6)

Mé 4.7944 (6.5) 4.7944 (6.5) 7.7448 (10.5)
(M7) 7.7448 (10.5) 12,5392 (17)
Mms 11.8016 (16) 18.1776 (26)
M10 38.3552 (52)
M12 73.76 (100)
M1i4 106.952 (145)
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Tabla de pares de apriete

Pares de apriete standard

PARES DE APRIETE EN Ft Ibs (N-m) PARATIPO DE MATERIAL CERRADO
et Wil e B e Lt e Fileryo, Aekea
M4 1.4752 (2) 1.4752 (2) 22128 (3)
M5 2.9504 (4) 2.9504 (4) 4.4256 (6)
Mé 4,7944 (8,5) 4,7944 (6,5) 7.7448 (10,5)
(M7) 7.7448 (10,5) 12.5392 (17)
M8 11,8016 (16) 19,1776 (26)
M10 38,3552 (52)
M12 73,76 (100)
M14 106,952 (145)




Binarios de aperto

Binarios de aperto standard

BINARIOS DE APERTO EM Ftlbs (N-m) PARA TIPO DE MATERIAL APERTADO
O Parafuso|  Sobre plastico com Sobre latdo, cobre, aluminio e Ferro
aco 8,8 | espacadores metalicos outras ligas aco
M4 1.4752 (2) 1.4752 (2) 2,2128 (3)
M5 2.9504 (4) 2,9504 (4) 4.4256 (6)
Mé 4,7944 (6,5) 4,7944 (6,5) 7.7448 (10,5)
(M7) 7.7448 (10,5) 12,5392 (17)
M8 11.8016 (16) 19,1776 (26)
M10 38.3552 (52)
M12 73,76 (100)
M14 106.952 (145)
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Tightening torques

PART Qty. Tightening torque in Ft lbs (N-m)
Engine assembly
Lubrication
Transmission oil drain plug 1 11+ 125 (15+17)
il filter i 3-44(4+8)
Oil pump cover screws 2 0.5+ 0.6 (0.7 + 0.9)
Oil pump screws 2 3.7 +44(5+6)
Pump control ring screw 1 7.4 =103 (10 + 14)
Chain cover screws 2 3:44(4+6)
Qil pan screws 7 B.1-96{(11+13)
Engine oil pressure switch i B9+ 10312+ 14)
Ol bleed cover scraws 4 22+3(3+4)
Head and cylinder
Spark plug 1 8.9+ 103 (12~ 14)
Head to cylinder fixing nuts (*) 4 Pretorque: 8.8°°7 Ftibs (12'' N-m) / lorque +

angle: 11.87 Fi|bs (16*' N'm} + ap®

Head fixing screws (external) 2 §.1+96(11+13)
Cylinder-head cooling casing screw 4 0.7+ 1.1 {1+ 1.5)
Air pipe screw, flywheel side 2 22+3(3+4)
Counterweight fixing screw 1 5.1+ 62 (7+8.5)
Camshaft gear screw 1 g1+ 141 (11+15)
Timing chain tension pad screw i 7.4+ 10.3 (10 + 14)
Tightener to cylinder fixing screw 2 B.1+96(11+13)
Timing chain tightener central screw 1 37+44(5+6)
Camshaft stop plate screw 2 F+4.4(4+86)
Exhaust manifold fixing nuts 2 11.8+13.2 (16 = 18)
Head cover 4 81+96(11+13)
Intake manifold screws 2 B.1+96(11=13)
Transmission
Driving pulley fixing nut (driving shaft) 1 55.3 + 61.2 (75 + B3)
Casing screw, fransmission side 1 22-3(3+4)
Transmission cover screws 10 81+96(11+13)
Driven pulley axle nut 1 39.8 « 44.2 (54 « B0)
Hub cover screws 7 17.7 + 19.9 (24 = 27)
Kick starter lever scraw 1 B81+96(11+13)
Clutch ring nut 1 33.2 + 36.9 (45 « 50)
Flywheel
Flywheel fan screws 3 22+3(3+4)
Stator assembly screws (%) 2 22+3(3+4)
Flywheel nul 1 383+ 42.7 (52 + 58]
Pick-up fixing screws 2 22+3(3+4)
Crankcase and driving shaft
Timing systam cover screws ™ 3 25+233(3.5+45)
Engine crankcase internal wall screw 2 3+44(4+86)
OIl filter union 1 18,8« 24.3 (27 + 33)
Rear brake cam lever 1 8.1+ 9.6 (11+13)
Engine crankcase screws 11 B1+96(11+13)
Starter screws 2 B.1+9.6(11+13)
Muffler to crankcase fixing screws 2 17.7+19.9 (24 + 27)
Engine oil drain screw 1 17.7+221 (24 + 30)

(*) Lubricate nuts before assembly. Perform the pre-tightening and the two 90° rotations in three cross-passages.

(= Apply thread locking compound LOCTITE medium type 242.
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Tabla de pares de apriete

PIEZA CANT. Pares en Ft Ibs (N.m)
Grupo motor
Lubrificacion
Tapén vaciado aceite transmisién 1 11+125(15=17)
Filtro aceite 1 3+44(4+8)
Tornilios tapa bomba aceite 2 0.5+ 06(0,7+0,9)
Tomnillos bomba aceite e 37+44(5+6)
Tomillo corona mando bomba 1 7.4+ 103(10 + 14)
Tornillos tapa cadena 2 3+44(4+8)
Tornillos colector aceite 7 81+956(11+13)
Interruptor presién aceite motor 1 B9+ 10312+ 14)
Tornilios tapa ventilacion aceite 4 22+3(3+4)
Culata y cilindro
Bujia 1 89103012+ 14)
Tuercas fijacion culata al cilindro (*) 4 prepar: 8.8 Ftlbs (12" N-m) / par +

angulo: 11,8 F Ibs (167" N'-m) + 90°

Tornillos fijacion culata (exterior) 2 BA+86(11+13)
Tomnillo deflector refrigeracion cilindro-culata 4 07+11{1+1.5)
Tomillo transportador aire lado volants 2 22+3(8<4)
Tornillos fijacion contrapeso 1 5.1+62(7+85)
Tomillos corona arbol de levas 1 B,1+11(11+15)
Tornillo patin tensor cadena distribucion 1 7.4+ 103 (10 + 14)
Tornillos fijacién tensor al cilindro 2 B1+96(11+13)
Tornillo central tensor cadena distribucion 1 3.7+44(5=+56)
Tornillo placa sujecion arbol de levas 2 3+44(4-8)
Tuercas fijacion colector de escape 2 118+ 13.2(16 + 18)
Tapa culata 4 B1+96(11+13)
Tomillos racor aspiracién 2 B.1+«896(11+13)
Transmision
Tuerca fijacién polea motriz (ciguenal) 1 553+ 612(75+83)
Tomillo deflector lado transmision 1 22+3(3+4)
Tomillos tapa transmision 10 81+96(11+13)
Tuerca eje polea conducida 1 39.8 « 44,2 (54 + 60)
Tornilios tapa buje 7 17,7+ 19,9 (24 + 27)
Tomillo palanca kick estarter 1 B1+96(11+13)
Virola embrague 1 33,2+ 38,9 (45+ 50)
Volante
Tomillos ventilador volante 3 22+ 3(3+4)
Tornillos grupo estator (= 2 22+3(3+4)
Tuerca volante 1 38,3+ 427 (52 + 58)
Tomillos fijacion Pick-up 2 22+3(3+4)
Carter y ciglienal
Tornillos tapa distribucién (*) 3 25+33(35+4,9)
Tornillo mampara interna carter motor 2 3=44(4+86)
Racor tiltro aceite i 19.9 + 24,3 (27 + 33)
Palanca leva freno trasero 1 81+ 896{(11+13)
Tornillos carter motor 1" 8.1+96(11+13)
Tornillos motor arranque 2 B1+96(11+13)
Tornillos fijacion silenciador escape al carter 2 17.7+19,9(24 + 27)
Tornillo vaciado aceite motor 1 177+ 221 (24 + 30)

{*) Lubrificar las tuercas antes deal montaje y efectuar el pre-par y las dos rotaciones de 90° en tres pases cruzados.

(*) Aplicar LOCTITE sujeta-roscas medio tipo 242 sobre |as roscas.
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Binarios de aperto

ITEM g Conjugado em Ft Ibs (N-m)
dade
Conjunto motor
Lubrificacao
Tampa descarga Oleo transmissac 1 11+ 12515+ 17N
Fillro dleo 1 3+ 4404+ 86)
Parafusos tampa bomba 6leo 2 0.5+ 06 (0.7=09)
Parafusos bamba olea 2 3.7+ 44(5+86)
Parafuso da coroa de comando da bomba 1 7.4<103 (10 = 14)
Parafusos tampa corrente 2 3+44(4+8)
Parafusos recipiente coletor oleo 7 81+96(11+13)
Interruptor pressac oleo motor 1 8.9+ 103 (12 + 14)
Parafusos da tampa de respiro de oleo 4 22+3(3+4)
Cabeca e cilindro
Vela 1 89103 (12« 14)
Parcas de fixagao da cabega ao cllindro (%} 4 |Pré-conjugado: 88" Ft lbs (12*' N'm)/conjugado
+ angulo: 11,8 FtIbs (16! Nem) + 80°
Paratusos de fixagao cabeca (externo) 2 8,1 +96(11+13)
Parafuso capuz refrigeragao cilindro - cabeca 4 0.7+1101+15)
Parafuso transportador ar lado volante 2 22+3(3+4)
Parafuso fixacao contrapeso 1 51+62(7+85)
Parafusos da coroa eixo de cames 1 B1+11(11+15)
Parafuso patim tensor corrente de distribuicao 1 7.4+103(10+14)
Parafuso tampa ergue valvula 1 81+11(11+15)
Parafusos lixagao tensor ao cilindro 2 81+96(11+13)
Parafuso central tensor corrente de distribuicao 1 37+44(5+86)
Paratusos termostato 2 22+3(3+4)
Paratuso placa retencao eixo de cames 2 3+44(4+8)
Porcas fixacao coletor de descarga 2 11,84+ 13216+ 18)
Tampa cabeca 4 B,1+96(11+13)
Parafusos juncao aspiragao 2 B.1+96(11+13)
Transmissao
Porca fixagao polia motora (eixo motor) 1 553 + 61,2 (75 + 83)
Parafuso capuz lado transmissao i 22+3(3+4)
Paralusos da tampa transmissao 10 8.1+96(11+13)
Porca sixo polia movida 1 539.8 + 44,2 (54 = BO)
Parafusos tampa cubo 7 17.7 = 19,83 (24 + 27}
Parafuso alavanca kick starter 1 B1+96(11=13)
Anel rosqueado embreagem 1 33.2 + 36,9 (45 + 50)
Volante
Paratusos ventoinha volante 3 22+3(3+4)
Parafusos conjunto estator (*) 2 20.3(3+4)
Porca volante 1 38,3 = 42,7 (52 = 58)
Paralusos fixagao Pick-up 2 22+3(3+4)
Carter e eixo motor
Parafusos da tampa de distribuigao (™) 3 25+33(35+45)
Parafuso anteparo intemo carier motor 2 3+44(4-6)
Jungao filtro olea 1 19,9 = 24,3 (27 + 33)
Alavanca came travao traseirg 1 81+96(11+13)
Paralusos carier motor 11 81 +96(11=13)
Parafusos motor de arrangue 2 8,1+96(11+13)
Parafusos fixagio marmita ap carter 2 17,7 + 19,9 (24 + 27)
Parafuso descarga oleo motor 1 17.7+ 22,1 {24+ 30}

(%) Lubrificar as porcas antes da montagem e eletuar o pre conjugado e as duas rotagoes de 90° em {rés passagens cruzadas.
() Aplicar LOCTITE trava filetes meédio tipo 242 nas roscas.
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Vehicle overhaul data
Datos revision vehiculo
Dados revisao veiculo

SHIMMING METHOD FOR LIMITING THE COMPRESSION RATIO: CR = 0.39 + 0.43 (10.10 + 11.10)
SISTEMA DE ESPESORES PARA CONTENER LA RELACION DE COMPRESION: RC = 0,39 + 0,43 (10,10 - 11,10)
SISTEMA DE CALGCO PARA CONTER A RELAGCAO DE COMPRESSAO: RC = 0,39 + 0,43 (10,10 + 11,10)

E
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= o Al R
= 0
T o = E E o
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=0 ZL|Eo
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FITTHE GASKETS SHOWN IN THE TABLE
ACCORDING TO SI2E %"
MONTAR SEGUN LA MEDIDA “X" DE-
TECTADA
LAS JUNTAS INDICADAS EN LA TABLA
MONTAR AS VEDACOES INDICADAS NA
TABELA DE ACORDO COM A MEDIDA *X°
N.B. MEASUREMENT "X IS TO BE TAKEN WITHOUT ANY ENCONTRADA
GASKET BETWEEN THE CRANKCASE AND THE CYLINDER.
N.B. LA MEDIDA “X* DEBE MEDIRSE SIN NINGUNA JUNTA
MONTADA ENTRE CARTER Y CILINDRO,
AVISO: A MEDIDA “X" DEVE SER TIRADA SEM NENHUMA
GUARNIGCAO MONTADA ENTRE O CARTER E O CILINDRO.
150 cc
MEASUREMENT BASE GASKET THICKNESS
MEDIDA DETECTADA ESPESOR JUNTA DE BASE
MEDIDA ENCONTRADA ESPESSURA VEDAGAQO DE BASE
1214 0.031 % 0.002 (0.8 + 0.05)
1.1:1.3 0.023 % 0.002 (0.6 + 0.05)
1.2:1.4 0.015 £ 0.002 (0.4  0.05)

N.B.: Measurement *X" is a piston recess valye indicat-
ing to what extent the piston top surface goes down
below the cylinder upper surface. The more the piston
goes down into the cylinder, the thinner the base gasket
to be applied (to recover the compression ratio) will be
and vice versa.

Nota: La medida "X" a detectar es un valor de concavi-
dad del piston, indica cuanto el plano formado por la
lumbrera del piston desciende por debajo del plano
formado por la parte superior del ciiindro. Cuanto méas
desciende el piston en el interior del cilindro, tanto
menor serd la junta de base a aplicar (para recuperar la
relacion de compresién) y viceversa.

Nota: A medida X", a ser obtida, & um valor de reentran-
cia do pistéo, indica quanto o plano formado pelo topo
do pistao desce abaixo do plano formado pela parte
superior do cilindro. Quanto mais o pistioc desce no
interior do cilindro, menor serd a vedagfio de base a ser
aplicada (para recuperar a relago de compressao) e
vice-versa.
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Vehicle overhaul data
Datos revision vehiculo
Dados revisao velculo

Assemby clearances - Juegos de montaje - Folgas de montagem

1.44 (36.5)

Piston and cylinder mating
Acoplamiento entre piston y cilindro
Acoplamento entre pistao e cilindro

{Values in mm)
(Valores en mm)

(Valores em mm)
MATING CLASSES ASSEMBLY
o ovecow|  SETSSEACCRMBNS | ueeoor
DENOMINACION DIMEMSIONES MONTAJE
DENOMINAGAO DIMENSOES | CLASS CYLINDER PISTON FOLGA DE
SIGLA GILINDRO PISTON MONTAGEM
SIGLA CILINDRO PISTAQ
Cylinder @ C A 2463 - 2.484 2462 » 24622
Cilindro @ C 2.465 0% {62.580 - 62.587) £62.533 + 62.540
; 2 464 + 2.4643 2 4622 - 2.4624
C;['“dmgp? (626,555 i (65,987 « 62504) | (62.540 + 62.547)
iston 24643 + 2,465 2 4624 + 2.4637
Pisién O P 2.4p2 *hou c {62,594 « B2.601) 162.54?t 2 554)
. 2 485 - 2.4658 24637 + 2,463
Pistao O P 62547004 | D 5001 +62608) | (62554 - 52.561)
Cylinder. 15t oversize @ C ; A 2472 + 24722 2447 + 2.470
Gilindro 1° Aumento @ C 2472000 L (62.780 + 62 787) (62,733 + 62.740)
i - <008 24722+ 247 2 A464 + 2.4T03
Gilindro 1° aumento ©@ C | (628750 B1 {62.787 + 62.794) (62,740« 62,747} |

Piston, 15t oversize O P - C1 2472 + 24724 2.4467 + 2.4706

Pistan 1° Aumento O P | 247 00 (62.794 = 62.801) (62,747 + 62.754)

Pistao 1° aumento O P | (62.747204| D1 2ATR4 5 2473 23470+ 24709 0.0015+ 0.0021
Cylinder, 2nd oversize © C o A2 2475 + 2.480 24776 + 2478 (080> 0054
Cilindro 2° aumento @ C | (63.0;08¢ B2 (65987 - 62.994) @248 2884
Piston, 2nd oversize O P 250 + 2.4803 24782 = 24785

Pistén 2° Aumento © P 2479 w000s | &2 (62,994 - £3.0011 (62.947 + 52.954)

25 } 2.4803 = 2.481 4785 + 2.
:lﬁtﬂﬂ 2° aumento E’GP (62947003 | D2 (63.001 ~ £3.008) (82953 + &2'5e1)

ylinder, 3rd oversize © C 24874 + 24876 2.4855 + 2.4858

Giiindro 3° Aumento @ G| 248923 L (63100~ ga.t67) (69199 28720
. = ; 4876 + 2. 2.4858 + 2.486
l::::rlhndm;dmuﬂamﬂgﬂ (63.2 255 B3 (63.187 = 63.194) (65,140 « 63.147)
iston, oversize @ P 2,488 - 2.4882 2 4851 « 2.4863
Pistdn 2° Aumento @ P | 2487 womos | C3 {az‘i;g; + 63.201) (63.147 « 63.154)
: 2.4882 + 2.489 2.4B63 = 2,486
Pistao 3° aumento @ P | (63.147 ") D3 (63.201 - 63.208) (63.154 + 63.161)
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Vehicle overhaul data

O Rings

(Values in mm)

NAME DIMENSIONS CLEARANCE ASSEMBLY
NAME CLEARANCE
compression ring 2.46x0.04 {62.6x1) , 0,006+0.011 (0.15+0.30)
Scraper ning 2.46x0.04 (B2.6x1) A 0.007+0.015 {0,20+0.40)
Scraper ring 2.48x0.01 (62.6x2.5) A 0.007+0.015 (0.20+0.40)
compression ring 15t Oversize 2.47x0.04 (62 8x 1) A 0.006+0:0171 (0,15+0.30)
Scraper ring 1st Oversize 2472004 (B2.8x 1) A 0.007+0.015 {0.20+0.40)
Scraper ring 1st Oversize 2.47x0.01 (62.8x 2.5) A 0.007+0.015 (0.20+0.40)
compression ring 2nd Oversize 2.48x0.04 (63.0x1) A 0.006+0.011 {0.15+0.30)
Scraper ring 2nd Oversize 248x0.04 (63.0x1) A 0.007+0.015 (0.20+0.40)
Scraper ring 2nd Oversize 2.48x0.01 (63.0x2.5) A 0.007+0.015 (0.20+0.40)
compression nng 3rd Oversize 2.49x0.04 (63.2x1) A 0.006+0.011 (0.15+0.30)
Scraper ring 3rd Oversize 2.48x0.04 (63,2%1) A 0.007+0.015 (0.20+0.40)
Scraper ring 3rd Oversize 249x0.01 (63.2x2.5) A 0.007+0.015 (0.20+0.40)
End play between driving shaft and connecting rod
Crankshaft-crankcase
axial clearance:;
0.006 = 0.015in (0.15 + 0.40 mm) (cold anging)
NAME DIMENSIONS CLEARANCE NAME ASSEMBLY CLEARANCE
Half shaft transmission side 0.65;%,..(16.6,7 ) A
: 0=0.007+ 0.02
Half shaft flywhesl side 652 (16.6,2 B
ilywh 0853l 166, (0.20 + 0.50)
Connecting rod 0.7 ol 1850 c
Spacing tool 2.02 (51.400) E
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Datos revision vehiculo

Anillos de sellado
{Valores en mm)
DENOMINACION DIMENSIONES DENOMINACION | JUEGO EN
JUEGO MONTAE
Segmento de compresion 2 460,04 (62.6x1) A 0,006+0,011 (0,15+0,30)
_Segmento rascaceite 2, 46x0,04 (62.6x1) ) 0,00740,015 (0,20+0.40)
Seqmento rascaceis 2.46x0,01 (62.6x2.5) A 0,007+0,015 (0,20+0,40)
Segmento de compresian 1° Aumento 2472004 (82.8% 1] A 0.006-0.011 (0,15+0.30)
Segmento rascaceite 1° Aumento 2.47x0,04 (62,8x 1) A 0,007+0.015 (0,20+0.40)
Segmento rascaceite 17 Aumento 2.47x0,01 (62,8x 2.5) A 0.007+0.015 (0,20+0,40)
Segmento de compresién 2° Aum. 2,48x0,04 (63.0x1) A 0.006+0.011 (0,15+0,30) |
Segmento rascaceite 2° Aum. 2.48x0.04 (63.0x1) A 0,007+0.015 (0,20+0,40)
Segmenio rascaceite 2” Aum, 2.48x0.01 (63,0x2.5) A 0.007+0.015 [0.20+0,40)
Segmento de compresion 3° Aum. 2,49x0,04 (63,2x1) A 0.006+0,011 {0,15+0,30}|
Segmento rascaceile 3° Aum. 2.49x0.04 (63.2x1) [} 0.007+0.015 (0,20+0.40)
Segmento rascaceite 3" Aum. 2.49x0,01 (63.2x2,5) A 0.007+0,015 (0.20+0,40)
Juego axial entre cigliienal y biela
e T 10
Juego axial
ciguenal/carter:
0.006 + 0.015in (0,15 + 0,40 mm) (en frio)
DENOMINACION EDIMENSIDNES DENOMINACION JUEGO | JUEGO DE MONTAJE
Semiarbol lado transmision 0.65;° {1 6,65 A
Semiarbol lado volante 0,652 {16,6,7%) B
T o
— age (0,20 + 0,50)
Herramienta distanciador 2.02 {51.400) E
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Dados revisdo veiculo

Aneis de vedacao
—ll-—l—"-
{Valores em mm)
DENOMINAGAD DIMENSAC DENOMINACAD FOLGA NA
FOLGA MONTAGEM
Segmenio de compressao 2.46x0,04 (62.6x1) A 0,006+0.011 (0.15+0.30)
Segmento anel raspador de dleo 2,46%0.04 [62.6x1) A 0,007+0,015 (0.20+0.40)
Segmento anel raspador de dleo 2,46x0.01 (62,6x2,5) A 0.007+0.015 (0,20+0.40)
Segmento de compressan 1" Maj. 2.47%0.04 (62.8x 1) A 0,006+0,011 (0,15+0.30)
Segmento anel raspador de dleo 1% Maj. 2.47x0,04 (62.8% 1) A 0.007+0.015 (0,20+0.40)
Segmento anel raspador de dlec 1" Maj. 2.47x0.01 {62.8x 2.5) A 0.007+0,015 (0,20+0.40)
Segmento de compressao 2* Maj, 2.48x0.04 (63,0x1) A 0,006+0.011 (0.15+0.30)
Segmento anel raspador de dleo 2* Maj. 2.48x0,04 (63,0x1) A 0.007+0.015 (0,20+0,40)
Segmento anel raspader de dleo 2¢ Maj. 2.48x0,01 (63,0x2,5) A 0,007+0,015 (0,20+0,40)
Segmento de compressao 3 Maj. 2.49x0,04 (63.2x1) A 0.006+0,011 {0,15+0,30)
Segmento anel raspador de dlec 3* Maj, 2.40x0.04 (63,2x1) A 0,007+0,015 (0.2040,40)
Segmento anel raspador de dleo 3' Maj. 2.49x0.01 (83,2¢2.5) A 0,007+0,015 (0,20-0.40)
Folga axial entre o eixo motor e a biela
—
- 5
-A-nilal
|
. “?f’_’,_‘j_.,_-; ; %l ;ﬂ@ﬁ
B
S '?: -
ool T Aged T 5
Folga axial 1 B <
eixo motor/carter: | I |
0,006 + 0,015 in (0,15 = 0.40 mm) (a frio) L
DENOMINACAO DIMENSOES DENOMINAGCAO FOLGA | FOLGA DE MONTAGEM
Semieixo lado transmissao 0.65'% (16.6,5 A
Semieixo lado volante 0.65:4 [16.6,:2 B
| %00d 16 i) = D = 0.007 + 0.02
Biela 20 (18 010
: ol s (0,20 = 0,50)
Ferramenta distanciadora 2,02 (51,400) E
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Vehicle overhaul data

1k CHECKING THE CRANKSHAFT ALIGNMENT

Measure the diameters on both axes X and Y {mm}

Standard Diameter
1,1416-1,1418 (28,998 - 29.004)

Clazss 1 T
Class 2 1.1418-1,1421 (29.004 - 29.010) V]
B
%
D1_010
Maximum allowable
misalignment: A = 0,0058 (0.15 mm)} D A
B = 0,0003 (0.01 mm)
C = 0,0003 (0.01 mm)
— D = 0.0039 (0.10 mm)
Specific tools:
Stand and comparator 020335Y |
Crankshaft aligning tool 020074Y
01_om
Crankcase - Crankshaft - Half crankshaft bearings
. Class 1 Class 2
Crankcase 12974341 2975 1,2975+1,2978
{32 95332 965) {32,959+32.965)
G type - Brown E type - Green Crankshaft Crankcase
Halt crankshafl ifitted with bronze bushings)
baaring G,D??d-%[].ﬂ??ﬁl DUT?E—U.D??H Class 1 E t'ﬂ}e - Graen
(1 .968+-1.973) (1.872 41 977 Class 2 G type - Brown
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Datos revision vehiculo

COMPROBACION ALINEACION CIGUENAL

Medir las sedes de ambos ejes X-Y (mm)

Diameatro Standard

Cat. 1
Cat, 2

1,1416-1,1418 {28,998 - 20.004)
1,1418-1,1421 (29.004 - 29.010)

Max. fuera de linea admitido:

A = 0,0059
B = 0,0003
C = 0,0003
D = 0,0039
Utillaje especifico:
Soporte y comparador 020335Y

(0.15 mm)
(0.01 mm)
(0.01 mm)
(0.10 mm)

Herramienta alineacion cigliefal 020074Y

Carter - Ciglenal - Semicojinetes principales

Cal 1 Cat. 2
Carter 1257431 2975 1.2975-1.2978
(32.953.32 965) (32,959:32,965)
Tipo G - Marron Tpo E - Verde Cighenal Carter (eguipado con
Semicojinete cojinetes)
principal 0,0774-0.0776 0,0776-0.0778 Cat. 1 Tipo E - Varde
(1.968 - 1.973) {1:972 - 1.977) Cal 2 Tipo G - Marron




Dados revisao veiculo

i VERIFICAGAO DO ALINHAMENTO DO EIXO MOTOR

>
w

Medir as capacidades em ambos 0s eixos X-Y

o &
Diametro padrao /‘ :
Cal. 1 1.1416-1,1418 (28,998 - 20.004) _@__Y ﬁk I :‘
& t

Cat. 2 1.1418-1,1421 (29.004 - 29.010)

EL
L]

-
m

01_010

Desalinhamento méximo permitido:
A = 0,0059 (0.15 mm)
B = 0,0003 (0.01 mm)
C = 0.0003 (0.01 mm)
—_ D = 0,0039 (0.10 mm)

Ferramentas especificas:
Suporte e reldgio comparador 020335Y
Ferramenta de alinhamento eixo motor 020074Y

o1_on
Céarter - Eixo motor - Semi-rolamentos de banco
Cat 1 Cat. 2
—
Carter 12974312975 1.2975+1.2978
{32 95332 965) (32.9509+32.965)
Tigo G -Mamom | Tipo E- Verde | Eixo motor Carter
Semi-rolamento ipreparada com bronzinas)
de banco 0.0774-0.0778 0.0776-0.0778 Cat. 1 Tipa E - Verda
(1,968 - 1.973) {1.972-1.877) Cal. 2 Tipo G - Marmom
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Tightening torques

PART Q.ty Tightening torque N-m
Steering assembly
Upper steering collar 1 30 + 40
Lower steering collar 1 B:10
Handlsbar fastening bolt 1 45+ 55
Frame assembly
Engine arm - frame arm pivot 1 33+ 41
Engine swinging arm pivot pin 1 33+ 41
Swing arm pivot - frame 1 64 + 72
Stand pin 1 32+ 40
Swinging arm Silentbloc retaining boits 2 36 + 44
Front suspension
RH leg wheel spindie fixing screw (°) 2 6+7
Plunger tightening fork lower screw 2 15+ 20
Front wheel spindle nut 1 45 = 50
Front brake
Brake pump-tube union 1 20+ 25
Brake tube-calliper union 1 20+ 22
Caliper fixing screw 2 20+ 25
Disc fixing screw 6 B+12
Bleed screw 1 7+10
Rear suspension
Rear wheel spindle 1 104 + 126
Shock absorber upper fastening 2 20+ 25
Shock absorber lower fastening 1 33 + 41
Shock absorber support fastening on crankcase 1 20+ 25

() Before tightening these screws with the preseribed torques, tighten the wheel spindle nut and compress the fork
a couple of imes.
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Tabla de pares de apriete

PIEZA C.ad Pares de apriete N'm
Grupo direccion
Cazoleta superior de direccion 1 30 = 40
Cazoleta inferior de direccién 1 8+10
Perno fijacién manillar 1 45 + 55
Grupo bastidor
Perno brazo motor-brazo chasis 1 33+ 4
Pemo brazo oscilante-motor 1 a3+4
Perno brazo oscilante-chasis 1 64+ 72
Perno caballete 1 32 = 40
Perno sujeta silent block brazo oscilante 2 36 + 44
Suspensiones delanteras
Tomilio fijacién horquilla derecha eje rueda *) 2 6=7
Tornilio inferior horquilla apriete bomba 2 15420
Tuerca eje rueda delantera 1 45 + 50
Freno delantero
Racor aceite bomba -tubo 1 20+ 25
Racor aceite tubo - pinza 1 20+ 22
Tormnillo fijacion pinza 2 20+ 25
Tomillo apriete disco 6 B+12
Tornillo purga aceite 1 7+10
Suspension trasera
Eje rueda trasera 1 104 + 126
Fijacién sup. amortiguadores 2 20+ 25
Fijacion int. amortiguador 1 33+41
Fijacién soportes amortiguador al carter 1 20+ 25

{°) Antes de apretar al par estos tomillos apretar la tuerca eje rueda y realizar un parde compresiones a la horquilla.
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Binarios de aperto

PECA Quant. Binario de aperto N-m
Grupo direcgio
Virola superior da direccao 1 30 =+ 40
Virola inferior direcgéo 1 8+10
Parafuso fixagéo guidom 1 45 + 55
Grupo chpssi
Eixo brago motor/brago chassi 1 33+41
Pemo brago oscilante-motor 1 33+41
Eixo brago oscilante/chassi 1 84272
Pemo do descanso 1 32 1 40
Parafusos contengao silent-block brago 2 36 « 44
oscilante
Suspenséio anterlor
Parafuso pé direlto fixagao eixo roda (°) 2 67
Parafuso inferior forquilha - aperto bombeante 2 15 = 20
Porca eixo roda anterior 1 45 + 50
Travao diantelro
Racord dleo bomba-tubo 1 20 + 25
Racord 6leo tubo-pinga 1 20 + 22
Parafuso aperto pinga a 20:25
Parafuso de aperto do disco 6 §s:12
Parafuso de sangramento i 7 +10
Suspenséao traselra
Eixo da roda traseira 1 104 = 128
Fixacéo superior amonecedores 2 20 = 25
Fixacao inferior amortecedor 1 33 241
Fixacao suportes amortecedor ao carter 1 20 + 25

() Antes de bloquear estes parafusos com o conjugado prescrito, apertar a porca da roda e fazer com queaforquilha
cumpra algumas compressoes.,
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Special Tools

Specific tools for PIAGGIO Liberty 125-150 cc 4-stroke LEADER

RECOMMENDED TOOLS
NAME PART NO.
Steering seat fitting tool 001330Y
Engine support - to be fitted with the following parts: 002085Y
15-Tube, 22-Cross member, 23-Nut, 44-Plate, 46-Clamp
Snap ring pliers 002465Y
Thrust ring removing drift 020004Y
~ Steering lube ring spanner 020055Y
Crankshaft aligning toal 020074
—Support for air healer "METABO HG 1500/2" 020150Y
Air heatar "METABO HG 1500/2" — 020151Y
Crankcase separation plate D20262Y
Milivac-type vacuum pump 020329Y
Stroboscopic gun for two- and four-stroke engines 020330Y
[ Digilal multimeter 020337
Digital rev counter 020332Y
Single battery charger 020333Y
Multiple battery charger 020334Y
Magnetic stand and comparator 020335Y
Mullimeter adaptor (lor peak voliage measurng) 020408Y
Kick-start spring fitting tool 020432Y
Exhausi gas analyser 454929
NECESSARY TOOLS
NAME PART NO.
— Bell - Hub bearing exiraction 001467Y Part. 9
15 mm pliers - Hub bearing extraction 001467Y013
Flywheel extractor 008564Y
Oil pressure gauge 020193Y
Half pulley fitting shealh 020263Y
Piston fiing band (125 cc engine) 020287Y
Valve sealing ring drift 020306Y
32 x 35 mm driven pulley shaft bearing fitting adaptor 020357Y
42 x 47 mm hub bearing fitting adaptor 020359Y
2 x 55 mm hub bearing fifting adaptar 020360Y
20 mm hub bearing fiting guide — 020363Y
25 mm driven pulley ball bearing fitting guide 020364Y
Drive puliey stop spanner — 020368Y
28 x 30 mm Driven pulley ball bearing fitting adaptor 020375Y
Adaptor sleeve N 020376
Bushing (vaive remover) 020382Y011
15 mm hub bearing fitting guide 020412Y
28 mm hub bearing fitting guide 020414Y
Clutch bell housing slop spanner 020423Y
Driven puliéy roller casing arift_ 020424Y
Flywheel-side oil seal drift "020425Y
Fiston fitting fork 020426Y
Piston fiting band (150 c¢ engine) 020427Y
Piston projection support 020428Y
Piston pin retainer fitting tool 020430Y
Valve oil seal extractor 020431Y
 Oil pressure gauge connection 020434Y
Driven hall pulley spring compressar tool 020444Y
Compass livwhesl ston spannar 020565Y




Utillaje especifico

Utillaje especifico para PIAGGIO Liberty 125-150 cc 4T LEADER

UTILLAJE RECOMENDADO

DESCRIPCION | REFERENCIA
Util para montar alojamiento cojinetes tubo direccion 001330Y
Soporte motor. equipar con ias siguientes piezas: ' 002095
15-Tubo 22-Barrote 23-Tuerca 44-Chapa 46- Morsa

| Pinza para anilios elasticos 002465Y
Punzén para desmontar cazoletas 020004Y
Llave para luerca lubo direccian 020055Y
Util para alinear ciglenal 020074y
Soporte calentador de aire "METABO HG 1500/2° 020150Y
Calentador de aire "METABO HG 1500/2° 020151Y
Util para separar carter 020282Y
Bomba de vacio lipo Mitivac 020325Y
Pistola estroboscopica motores 21 y 4T 020330Y
Mullimetro digital 020331Y
Cuentarevoluciones digital 020332Y
Cargador de baleria simpie 020333Y
Cargador de bateria multipie 020334Y
Soporte magnético y comparador 020335Y
Adaptador para multimetro (Relevamiento tensiones de pico) 020409
Util para montar muelle del kick starter 020432Y
Analizador de gases 494929

UTILLAJE INDISPENSABLE

DESCRIPCION REFERENCIA
Campana - Extraccion cojineles buje 001467Y Parl. 9
Pinza de 15 mm - Exiraccién cojinates buje 0014677013
Extractor magnéto 008564Y
Manometro presion aceite 020193Y
Funda protectora para montar semipoiea 020263Y
Cinta para montar pistén (maotor 125 o) 020287Y
Punzon para montar retenedores en las valvuias 020306Y
Adaptador 32x35 mm Monlaje cojinetes eje polea conducida 020357Y
Adaptador 42x47 mm Montaje cojinetes cubo 020355Y
Adaptador 52x55 mm Monlaje cojineles cubo | 020360Y
Guia de 20 mm Montaje cojinetes cubo | 020363Y
Guia de 25 mm Montaje cojinele de bolas polea conducida 020384Y
Uil para sujetar polea motriz 020368Y
Adaptador 26x30 mm Montaje cojinele de bolas polea conducida 020375Y
Puno para adaptadores 020378Y

" Buje (Uil para desmontar valvias) 020382Y011

uia de 15 mm Montaje cojinete cubo 0204127

Guia de 28 mm Monlaje cojinete cubo 020414Y
Ulil para sujetar campana embrague 020423Y
Punzon para montar cojinete de rodillos polea conducida 020424Y
Punzon relenedor lade magnéto 020425Y
Horguilla para montar pistén D20426Y
Util para montar piston (motor 150 cc) 0204277
Soporte para sobresalida del piston 0204268Y
Uil para montar retén del bulon 020430Y
Extractor retenedor de aceite de la vaivula = 020431Y
Racor para manometro presion de aceite ' 020434Y
Util compresor muelle semipolea conducida | 020444Y
Liave de compas para sujetar magnéto | 0205685Y
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Ferramentas especificas

Ferramentas especificas para PIAGGIO Liberty 125-150 cc 4T LEADER

FERRAMENTAS ACONSELHADAS
DENOMINAGAD | N* DESENHO
Ferramenta para montagem sedes direcao 001330Y
Suporte molor- a ser preparado com as seguintes pecas: i 002095Y
15-Tubo, 22-Travessa, 23-Porca, 44-Placa, 46-Morsa
Alicate para andis elasticos | 002465Y
Puncao desmontagem buchas | 020004Y
Chave para anel rosqueado lubo diregao I 020055Y
— Ferramenia alinhamento eixo motor J 020074Y
Suporte aguecedor a ar "MET ABO HG 1500/2° ' 020150Y
Aquecedor a ar "METABO HG 1500/2" 020151Y
— Placa para separagao carer 020262Y
Bomba de vacuo tipo Mitivac 020329Y
Pistola esiroboscopica motores 2T e 4T 020330Y
Multimetro digital , 020331Y
Tacometro digital | 020332Y
Carregador de batenas singular I 020333Y
Carregador de baterias multiplo ! 020334Y
Suporte magnetico e relogio comparador | 020335Y
Adaptador para multimetro (Medicao tenstes de pico) ' 020409Y
Eerramenta montagem mola de partida kick-starier 020432Y
Analisador gases de descarga 494529
FERRAMENTAS INDISPENSAVEIS
DENOMINAGAO | N? DESENHO
Tampa - Extragac mancais do cubo 001467Y Part. 9
Alicate de 15 mm - Exiragao mancais do cubo 001467Y013
Extrator volante 00B564Y
Manometro pressao oleo ~020193Y
Bainha montagem semipolias | “020263Y
Falxa montagem pistao (molor 125 crm)_ ' 020287Y
Puncao montagem anéis de vedagao valvulas | 020306 =
Adaptador 32 x 35 mm Montagem mancal eixo polia movida | 020357Y
Adaplador 42 x 47 mm Montagem mancais cubo | 020359Y
Adaptador 52 x 55 mm Montagem mancais cubo | 020360Y
Guia de 20 mm Montagem mancais cubo | 020363Y
Gula de 25 mm Montagem mancal de esferas polia movida ' 0203647
Chave de parada polia molora | D20368Y
Adaptador 28 x 30 mm Montagem mancal de esferas polia movida 020375Y
Mangote para adaptadores . 020376Y
Bucha (lerramenta para desmonlagem valvulas) | ; 0z20382Y011
Guia de 15 mm Montagem mancais cube 020412Y
Guia de 26 mm Monlagem mancais cubo 020414Y
Chave de parada tampa embreagem 020423Y
Pungao montagem estojo de rolos polia movida 020424Y
Puncao para anel de vedagao de oleo lado volante 020425Y
Forquiiha para montagem pistao 020426Y
Faxa para montagem pistao (motor 150 cm’) - 020427Y
— Suporte para saliéncia do pistao ' 020428Y
Ferramenta para montagem blogqueio pino pistao ~020430Y
Exdralor para anel de vedagao de 6leo vaivula ~020431Y
Jungao para manomelro pressao cleo : 020434Y
Ferramenia compressor mola semipolia movida 020444Y
Chave tipo compasso de blogueio volante 020565Y
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Maintenance

Check B Replacement @ % 625 miles (1000 km) 06|38|75 [11.3] 15 13.&’22.5]2&3 30 |332.8(37.5041.3] 45
i1 | (8) [(12) J{18) |(24){(30)] (36)| (42)] (48} (54) |{60) 166
Months alz|24l26) - -|-|-1=1-0-Q=1]1"
Engina ol Check lavel r Top up EVERY 1875 MILES (3000 KM) EVERY 1875 MILES (3000 KM)
Engine oil Change o oo | s|e| 0| e 0| e|e | o e
Hub il jeval Chack L | ¢ @/ m|m|@e| N |BR B | O
Spark piug  Electrode gap Chech / Replace L] L L] - L] L
Aur filtar Clgan | NN | e | m |
Ohl filter Rapioce e o|lo|o|e|o|e|ls oo | & | L
Valve cdearance Check | [ ] n a
|dle speed / Fuel - oir mixture Adjus | Bl | u = u u L
Throttia control Adjus = o | | L ] | a
Rofler case / Variator Rollers Check / Replace gle e ||| |0 |5 | & W
Dnve batt Repiace ] ] - [ ] L ] ®
Cylinder cooling system Check = ] | |
Speedomater Greass | [ ] [ | = | | ]
Steering Adjus m|m ] = ] ] ]
Brake levers Grease u | [ " L ] a u
Brake pads/shogs Grease g m|m (s |m|e|m|w|w|n| = x| 8
Flexible brake lines Aeplace e ]
Brake fud lovel Check "SR RE BE R BN R BE BE BE BE BR ) |
Braka flud Replace EVERY 2 YEARS EVERY 2 YEARS EVERY 2 YEARS
Transmission Lubicate n = " a || n
Nuts. bolts and fastenars Check | | | L ] | L
Suspension Check || ] | | m ] |
Electrical systermn ond Banary Check "IEIERE R BN B BE AN BN S N BE
Headiight Check / Adjust [ ] [ ] ] ] [ ]
Tires - conditkon and wear Check condition = wear IR AR B B BE BE BN B BN
Tires pressure Check gle|mim|(m|m|w|m|n|e| o | 8 B
Vehicle and brake tesat Foad test 'SR EE BE R BE B BE BE BN NN | B |
Carburetor components Check / Replace ] = n ] ] B
Evoporolive syslem components Check / Replace | | | [ ]
Muffier heat shield Hxture washers Check / Replace = | | | ] [ ]
RECOMMENDED LUBRICANTS
USE CHARACTERISTICS PRODUCT

Rear fisk SAE 80WrS0 API GL3I specificanons or tigher TUTELA ZC 90

Control cables Four-giroke anging oil SELEMNIA HI Scootar 4 Tach

(orakes, throttie, speedomater)

Air fitter Mineral off with spacific tockifier SELENIA Air Filtar il

ndditive 180 VG 150
Brake levers, throtile twisignp Calcium complex scap grease NLGI 1-2 SYSTEM TW 242 AREXONS
Engine ofl SAE 5W/40 synthetc ol exceeding SELENLA HI Scooter 4 Tech
AP| 5J specifications
ACEA A3 specifications
Sposdomeler ransmission Lithium soap grease NLGI3 JOTAAFS
Brake fuid Synthetic SAE J1703, NHTSA 116 DOT 4, 1SD 4825 TUTELA TOP 4
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Mantenimiento

Control @ Sustiucién @ x 625 milas (1000 km) 06|38|7.5 11.3] 15 zs.al 30 |133.8(37.5(41.3] 45
(1) | i6) [412) J(18) | (24)] (30| (36) | (42)] (48)] (54) | (60) | (66} | (72)
Meses 4 12|24 |36 ] - . - o ol I
Aceita Motor Varificacidn nivel / rafleno CADA 1575 MILES (3000 KM) CADA 1875 MILES (3000 KM)
Acaria Motar Sualitucion e (oo @ o e o 0 s s o e e
Mivel aceite cubo Controf L 2 u LR BN BN A AN BN B NN
Buja / Distancia electrodos Control / Sustitueidn L] - ® o L L
Filtro Aire Limpieza | BN | | [ ] o m
Fiitre: Acaite Sustitucién ® oo o |eo 0| o oo e|le|sle
Juego de Valvulas Coniral = | | | N
Centol régimen minime / Carburacidn  Regulacidn | BN | ] - ] o | |
Mando Gas Regulacn | = L | [ ] | |
Contenador rodilios / rodillos variador  Coniral / Sustifucidn L AR NN BN AN BN BN BN B AN AR BN
Correa de transmisién Sushitucion L L L . L L
Instalacidn Ventilacién Cilindre Control ] | L
Reanvio Cuenta Kms. Engrase = n ] | | ] u ]
Dirsccidin Regulacidn = [ | = u ] m
Paloncas Mando Frenos Engrase = n L] = ] = =
Pastillas Freno Engrase LI AL N N B BN BN BN BN BN BN BE |
Tubos Freno Flaxibles deé Presidn Sustitueidn o ]
Mivel Aceite Franos Cantrol a0 m LN I NN BN BN AN BN BN BN
Acene Frenos Sustifycidn CADA 2 ARDS CADA 2 ANDS CADA 2 ANOS
Transmisiones Lubrificacidn | | | | L u = |
Blogueos de seguridad Control L] L [ | L] L u =
Suspensiones Caontrol | | m | | | - n
Ingialacidn Eléctricn v Bateria Contral L AR NN Bl BN I B BN O B A RE NN |
Proyector Control / Regulacidn ® | n | ] =
Condiciones Desgaste Neumdticos Conirol condicidn + desgasts L AR NE B AN BE BE AR BN U0 BE BE |
Presidn Neumiticos Contral LA ER BE BN BN N BN B BN AN NN BN
Prueba Vehiculo y Instalacién Frenos  Frueba en Carretera LA N B N SN B BN B BN AN B Bl
Componentes dal carburador Cantrol / Sushiucidn | | | L [ | 8
Componentes sistema de evapormaién  Control / Sustituerdn m ] = | ]
Arandalas fjacién pantalls Wiomaca slencadorConirel / Sustitucidn ] ] ] | | u L]
TABLA DE PRODUCTOS ACONSEJADOS -
UTILIZACION CARACTERISTICAS PRODUCTOS
Cubo trasaro Aceite SAE BOWSB0 que supem TUTELA ZC 90
especificacionas AR GL3
Aceite para lubricar ransmisiones flaxibles Aceite para moteres 4 tempos SELENIA HI Scootar 4 Tech

tfrenc, mando gas, cuentakildmetros)

Filtre dal aire

Acalte mineral con adiivacian espediica
para aumentar la adherencia IS0 VG 150

SELENIA Air Fifter Cal

Levas mando freno, gas

Grasa de jabon de Caleio Complejo NLGI 1-2

SYSTEM TW 249 AREXONS

Acerie motor SAE SW/40 aceils sintético SELENIA HI Scooter 4 Toch
APl 5J especificaciones
ACEA A3 espedicacionss
Grasa para cdmara engranaje Grasa de jobbn de Libo . NLGI 3 JOTA3FS
intermedio cuentakiémetros
Liguido francs Fluido simético SAE JI703, TUTELA TOP 4

MHTSA 116 DOT 4, IS0 4525
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Manutencgéo

Verificagdes B Substiuigio ® % 625 milas {1000 km) 06 |3al|75 [11.3] 15 [18.8]22.5/263 30 33,3’3?.5 41,3 45
1y | 8) (112 118) | (24)](30) | {36)1 (42) (48)| (54}| (60)] {BE)| (72
Mueses 4 12124 |36 | - - . - = . - #
Oleo motor Virdficdo el Completor nvel dlao) CADA 1875 MILES (3000 KM} CADA 1875 MILES (3000 KM)
Glgo motor Substituigdo e s|eo|s|e|e|e|e|e|e| sjo @
Nivel do dleo do cubo Conirolo ® | o m|m | m|eo|m | m|®m|®
Vela | Disthncia dos eléctredos Controlo / Substitugdo e & e e a e
Filro ar Limpeza | = m | [ | | |
Filtro ¢leo Substiuigdo AEIERE BE AR AR e|le|o|e | e @
Folga véhvulas Controfo [ ] [ | - =
Controlo do ralenti / Carburagdo Afinagdo mm = ] = w [ ]
Comanda Gas Afinagho n [ ] m ] - ] ]
Cantantor rolos / Variador Rolamentos  Centrolo / Subshituizdo glalp|s|e|w|m|m n|8 = | ]
Correia de ransmissio Substituigde L] . . ® o @
Sistema ventilagho chndro Caontrolo L [ [ |
Reanvio Conta km Massa fubnf, || | | | | | ] L]
Direccho Afinacio | R ! | | = = - | |
Alavancas de comando dos travides Massa fuoal, || | | u | | | =
Pastihas do rovid Massa lubnl, el |m|m|m|m|m|m|® N | B L
Tubagem das ravdes Flex. de Press. Substituigio L] L
Mivel do éleo dos ravoes Conlrelo g ma|lm|m || m|m|n|® N B | B |
Oteo dos ravdes Subslituicao CADA 2 ANOS CADA 2 ANOS CADA 2 ANOS
Tronsmisabes Lubnificogdo | = ] a ] |
Fixaghes de seguranca Verficagdo L @ | u ] - [ |
Suspensies Vanificagdo | | n | ] m ]
Sistema Eléctrico o Batena Venficagde glmleg|s|a|le|m|m | m|jn| = B |®
Forol Contralo / Afinagde [ | = u | = |
Cond. e desgaste Freus Vemficagdo das condiches «Desgasts gleg|n|s|la|m|e | m|n = = N
Preasio pneus Verificagdo g mle|n | m|m|m|m| W |m| B N | |
Prova do vakculo & do sistema dé iravagem Prova em esirada sleln|lnw | a|le|n|n|ne=|n|m
Componentes do carburador Verifrcagdo / Reposicio ] [ ] ] = [ ] =
Componentes do sistema evaporative  Verficagda / Raposicho ] | | |
Viedaohes 00 escudo lémmico do silncioso Verificacdo / Reposicao [ u u o = L
TABELA PRODUTOS ACONSELHADOS

EMPREGO CARACTERISTICAS PRODUTOS

Cubo trasairo CHec SAE BOW/S0 que supere os TUTELA ZC 90
especificagbes API GL3
Oleo para lubrificagho de transmissbes fexivets (travia, ieo para motores a 4 tempos SELENIA HI Scooter 4 Tech
comando a gis, centador de quilometragem)
Filtro de ar Bieo mineral com adiivagao especifica para SELENIA Air Filter O
gumenior a aderdnca IS0 VG 150
Alavancas de comando ravies, gias Groxa a base de sabfio de Calcio SYSTEM TW 249 AREXONS
Complaxo NLGI 1-2
Olleo mator SAE 5W/a0 Oleo sintético SELENIA HI Scooter 4 Tech
API 5J especificacbes
ACEA A3 especificaches
Graxa camara de envie a0 contador de guilomatragem Graxa a base de sabdo de Livo, NLGI 3 JOTAZFS
Liguido para o8 ravbes Flurdo sintébee SAE J1703, TUTELA TOP 4
NHTSA 116 DOT 4, IS0 4925
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Maintenance
Entretenimiento
Manutengao

Sparking-plug

- Disconnect the cap and remove the spark plug.

- Inspect the plug and if the insulator is chipped or
damage, renew it.

- Measure the spark plug gap with a feeler gauge. If
necessary adjust the gap by bending the outer elec-
lrode.

- Make sure the washer is in good condition.

- Fitthe spark plug, screwing it in first by hand and then
tighten it to the prescribed torque (8.9 - 10.3 Filbs/12
= 14 N-m) with a plug spanner.

Electrode gap: 0.028 + 0.031 in (0.7 + 0.8 mm)

Recommended type: Champion RG 8YC

Bujie

- Desconectar la pipa de la bujia y sacar esta vltima.

- Examinarla cuidadosamentey, si el aislante resultara
mellado o estropeado, sustituirla.

- Medir la distancia entre los electrodos mediante un
calibre de espesor y si necesario ajustarla plegando
con cautela el electrodo exterior.

- Cerciorarse de que la arandela esté en buenas con-
diciones.

- Montar la bujia, atornillaria a mano y luego apretarla con
la llave al par prescrito (8,9 = 10,3 Ft Ibs/12 + 14 N-m).

Distancia de los electrodos: 0,028 + 0,031 in (0,7 + 0.8 mm)
Bujia aconsejada: Champion RG 6YC.

Vela

- Tirar 0 cachimbo e extrair a vala.

- Examina-la com atengio e, se se notarem gretas ou
rupturas no isolador, proceder 4 sua substiluigao.

- Medir a distancia entre os eléctrodos usando o apal-
pa-folgas e, se necessario, regular a distancia
dobrando com atencao o eléctrodo exterior.

- Certificar-se de que a anilha de retengio esteja em
bom estado.

- Montar a vela apentando-a manualmente e depois
aperta-la com a chave adequada ao binario indicado
(8.9+ 10.3 Ftlbs/12 + 14 N'm).

Distancia eléctrodos: 0,028 « 0,031 in (0.7 + 0.8 mm)
Vela aconselhada; Champion RG 6YC

Engine timing chack

The vehicle is equi with a vanable spark advance
slectronic device. The flywhesl cover has two fiming
reference marks, one for the minimum and one for lhe
maximum, To out the check use a Tecnotest 130/
P sirobe gun or similar device. Remove the plug from
the fiywhesl mvarin?; Check that at 1650 pm the
reference mark on the flywheel is aligned with the
minimum spark advance mark (10°¢ 1°) and at 6000
rpm with the maximum spark advance mark (26°+ 1°).
N.B.:In case of abnormal functioning, outthe checks
described in the ELECTRICAL EOSIPM NT chapter.

Warning - Before performing the above-mentioned
checks, make sure thal the flywheel is properly keyed
to the crankshaft,

Control avance encendido

Elvehiculo va equipado con dispositivo electrdnico de avance
variable. Sobre la tapa del volante se hallan dos signos de
referencia para el calaje, uno para el minimo el otro para el
maximo. Para efectuar la comprobacion utilizar una pistola
estroboscopica Tecnotest 130/P o parecida. Quitar &l tapdn
sobre la tapa del volante. Comprobar gue a 1650 r.p.m. &l
signo de referancia sobre el volante esté alineado con &l del
w}minm {10°41°). y a 6000 con el del avance méx,

+1°),

M.B.: En caso de funcionamienlo andémalo, proceder a los
controles previstos n el capitulo INSTALACION ELECTRICA.

Atencion - Antes de proceder a las comprobaciones
mas arriba indicadas, controlar el correcto enchavetado del
volante sobre el cigienal.

Controlo avango ignigao

O veiculo esta equipado com um diaépositwn elactroni-
code avango varavel. Na cobertura do volante existem
duasreferéncias para pdr em fase, umaparaominimo,
outra para o maximo. Para efectuar a verificagio
utilizaruma gistola estroboscopica Tecnotest 130/P ou
outra semelhante. Tirar a pequena lampa da cobertura
do volante. Cerificar-se de que a 1650 r.p.m. a referén-
cianovolante estejaalinhadade avangominimo (10°
+ 1%}, e 2 6000 r.p.m. & de avango maximo (26° £ 1°),
Aviso: Em caso de mau funcionamento proceder aos
(é%nralns indicados no capitulo SISTEMA ELECTRI-

Atenclo - Antes de proceder as verificacdes acima
indicadas, assegurar-se de que acolocaciodovolante
na arvore motor seja correcta.
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Maintenance
Entretenimiento
Manutencéo

Adir filter

Remove the cleaner plug afterunscrewing the 7 SCrews.
Remove the filtering element.

Cleaning:

- ‘Wash the filter with soap and water.

. Dry with a clean cloth and with compressed air.

. Spak with a 50% fuel-oll mixture with SELENIA AlR
FILTER OIL.

. Let the filter cartridge drip and then squeaze It be-
tween the hands without wringing and finally replace
.

i 7] - If the vehicle is mostly used on dusty
roads, the air fiter needs to be cleaned at shortar
intervals than indicated in the scheduled maintenance
table.
‘Wamlng? - Do not run the engine with the air filter
disassembled or excess wear of cylinder and piston will
result.

Flltro de alre

Quitar el tapén del depurador después de haber afloja-
do los 7 tomillos de fijacién, seguidamente extraer el
filtro,

Limpieza;

- Lavar con agua y jabon.

. Secar con un pano limpio y pequenos chorros de aire
comprimido.

. Embeber con mezcla al 50% de gasclina y aceite
SELENIA AIR FILTER OIL.

- Hacer escurrir el filtro y sucesivamente apretarlo
entre las manos sin retorcerlo y volverio a montar.

JA¥encion|l - En caso de recoridos por carreteras
polvorientas, se debe limpiar el filtro aire con mayor
frecuencia respecto a lo indicado en la tabla de mante-
nimiento programado.

[IAIBREIBAY - No hacer girar nunca el motor sin el filtro
de aire, se danaria enormemente el cilindro y &l pistén.

Filtro de ar

Tirar a tampa do depurador apos ter soltado os 7
parafusos de fixagao, em sequida exirair o elemento
filtrante.

Limpeza:

- Lavar com agua e sabao.

. Secar com um pano limpo e com pequenos jatos de
ar comprimido.

- Impregnar com mistura com 50% de gasolina e oleo
SELENIA AIR FILTER OIL.

- Fazer pingar todo o dleo do elemento filirante e em
seguida pressiona-lo entre as maos sem aperta-lo @
remaonta-lo.

[Atenghio]l - No caso de trénsito em estradas poeiren-
tas, deve-se limpar o filtro de ar com maior freqiéncia
daquela indicada na tabela de manutengao programa-
da.

{Atengao]] - Nunca colocar o motor em funcionamen-
to sem o filtro de ar pois um desgasie excessivo no
cilindro & no pistao.




Maintenance
Entretenimiento
Manutengao

Setting the headiamp

Before adjusting the headlamp, check that the tyres are
inflated to the prescribed pressure.

Set the unladen scooter on a level floor at a distance of
approximately 33 #t (10 m) from a darkened white
screen. Make sure the vehicle axis is al right angles to
the screen. Draw a horizontal line on the screen be-
tween 34.6 and 35.4 in (88 and 90 cm) from the ground.
Start the engine and swilch on the headlamp dipped
beam. The baam must be positioned so that the refer-
ence line intersects the brightest area at the centre. To
adjust the headlamp position turn the screw in the
bottom of the unit,

Regulacion proyector

Poner el vehiculo en vacio sobre un terreno planoa 33 k
(10 m) de distancia de una pantalla blanca situada en la
penumbra y asegurarse de que el eje del vehiculo sea
perpendicular ala pantalla. Trazar sobre la pantalla una
referenciacuyaaltura del suelo correspondaa34.6+35.4
in {88+90 cm), Poner el motor en marcha y encender el
proyecior, inserir el haz luminoso de la luz de cruce ¥
orientarlo de manera que el centro del haz luminoso
coincida con la referencia anteriormente trazada sobre
la pantalla.

Para desplazar el proyector actuar sobre el tomillo de
regulacion situado bajo el mismo. Antes de efectuar la
operacién de onientacion del proyector, comprobar que
los neumdaticos estén inflados a las presiones prescritas.

Regulagdo farol

Colocar o veiculo vazio em chao plano a 33 ft (10
metros) de distancia de um ecran branco situado em
penumbra e assegurar-se que o eixo do veiculo se
encontre perpendicular ao ecran. Tragar no ecran uma
linhadereferénciaa34.6+35.4in (88 + 90 cm) dochap.
Ligar o motor, acender o farol, ligar o feixe luminoso dos
medios e orienta-lo de maneira que o centro do leixe
luminoso coincida com a referéncia precedentemente
marcada no ecran. Para deslocar o farol agir sobre o
parafuso colocadoe por baixo do préprio faral. Antes de
efectuar a operacio de orientagao do farol, controlar
Qque os pneus estejam cheios com as pressdes
indicadas.
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Evopartive emission system
Sistema de emision evaporativo
Sistemna de emissao evaporativa

California evaporative emission system

This system consist of:
A) Fuel Tank
B) 2 - Way & Roll-Over valves
E‘.l Ca%ﬁ!m I
} 1 - Way purge contro valve
E) Purge val:l.v;g
F) Carburetor
@) Vacuum operated fuel valve

1) Fuel tank vent line
2) Vacuum line

3) Feed line

4‘ Carburetor vent line
5) Purge line

Sistemna de emision evaporativo California

El sistema esta compuesio por:

A) Depdsito carburante

B) Valvulas de 2 vias y Roll-Over

C) Recipiente

D) Valvula de purga de 1 via

E) Véalvula de purga

F) Carburador

G) Valvula combustible de depresion

1) Tuberia de ventilacion deposito del carburante
2} Tuberia de depresion

3) Tuberia de alimentacién

4) Tuberia de ventilacion carburador

5) Tuberia de purga

Sistena de emissao evaporativa Califérnia

Esse sislema consiste de:

A.l Tanque de combustivel

B) Valvulas Roll-Over e de 2 vias

C) Recipiente

D) Vaivula de controle de purga de 1 Via
E) Valyula de purga

F) Carburador

G) Valvula de gasolina a vacuo

1) Linha de veniilagao do tanque de combustivel
2) Linha de vacuo

3) Linha de alimentacao

4} Linha de ventilagao do carburador

5) Linha de purga
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Maintenance

Carburettor

- Disassemble all carburettor components, accurately
wash them in solvent, then dry them with compressed
air. To ensure thorough cleaning, pay special atten-
tion to the passages in the carburetior body,

- Carefully check the condition of all components.

- The throttle must slide freely in the chamber., i the
play is excessive because or wear, replace the throt-
tle.

- Replacs the carburettor if the chamber shows signs of
wear as 1o prejudice the valve's regular seal or free
sliding (though it is new).

- When reassembling the carburettor, itis a good rule to
replace the gaskets,

Characteristics: 150 ce
Type vacuum: WALBRO WWVF-6A
Max jet.: B2
Slow running jet: 34
Main air jet; 70100
Idling air jet: 100/100
Conical needle: 52K
Position of conical needle,
notches from top: 213
Starter et 48
Starling diffuser jet: 110
Starting air jet: 200
Diffuser nozzle: 0262
Choke lube: Q24
(26 x 21)
Starting device needie: 21,78
Starting device resistance: -30Q
Fuel inlet hole: 22
Thraottle valve: @28

- Petrol is highly explosive. Always fit new
seals and gaskets to prevent leakage.

2

= 3
=4 4
5

1. Diaphragm cover - 2. Throttie valve spring - 3. Canical
needle support - 4. Conical needle spring - 5. Conical
needle - 6 Throttle valve diaphragm - 7. Automatic
starting device - 8. Idle speed adjusting screw - 9.
Accelerating pump rocker - 10, Idie mixiure adjusting
screw « 11. Float pin - 12. Electric heater (PTC) - 13. Float
- 14, Fioal chamber - 15. Idling et < 16. Main jet - 17,
Dittuser - 18. Float chamber drain screw - 19. Acceleral-

ing pump assembly.

0a_oot
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Mantenimiento

Carburador

- Desmontar el carburador en sus piezas, |avarlas con
cuidado con disclvente, secar con aire comprimido
también todas las canalizaciones del cuerpo para
asegurarse de haber efectuado una limpieza comple-
ta.

- Controlar atentamente las condiciones de todas las
piezas.

. Lavalvula gas: debe deslizar libremente en la cama-
ra, @n caso de juego excesivo par desgaste, sustituir,

- Si se preseman sefales de desgaste en la camara,
tales que no permitan el normal sellado o un desliza-
miento libre de la valvula (aunque sea nueva) sustituir
el carburador.

- A cada remontaje sustituir las juntas.
: &
Caracteristicas: 150 cc
Tipo de depresion: WALBRO | WVF-6A E— ——2
Surtidor max.. 82 =] 3
4
Surtidor min.: 34 v 5
Surtidor aire max.: 70/100 ' 0
Surtidor aire minimo: 100/100 6
Alfiler conico: 52K
- B #
Pasicion alfiler conico g
muescas desde arriba: 2/3
Surtidor estarter: 48
Surtidor emulsionador estarter: 110
Surtidor aire estaner: 200
Boquilla emaulsionador: B 2,62
Difusor: @224 .
(26 x 21) 13 @M
Diametro alfiler estérter: ©1.78 14 == ;"’\-j 5
| :
Resisiencia dispositivo estarter| ~300Q é & r
Orificio entrada gasolina: @2 b e
- -
Valvula de mariposa: 28
1. Tapa membrana. - 2, Muslia valvula gas. - 3. Soporte
alfiler conico. - 4. Muelle alfiler cénico. - 5. Alfiler conico.
- §. Membrana valvula gas. - 7. Estiner aulomalico. - B.
Tornillo regulacién régimen ralentl. - 8. Balancin bomba
da aceleracian. - 10. Tornillo regulacién mezcla ralenti. -
11. Pemo flotante. - 12. Calentador eléctrico (PTC). - 13
Flotante. - 14. Cubeta. - 15. Surtidor minimo. - 16.
Surtidor méxima. - 17. Emulsionader. - 18. Tomillo vacia-
- La gasolina es inflamable. Sustituir do cubeta. - 19. Grupo bomba de aceleracion.
siempre las juntas para prevenir pérdidas de gasolina,

03_00"
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Manutencao

Carburador

- Desmonlar todos os componentes do carburador,
lavar cuidadosamente todas as partes com solvente
& secar com ar comprimido. Para garantir uma limpe-
za completa secar também as canalizagdes do corpo
do carburador com ar comprimido.

- Controlar atentamente o estado de todas as pecas.

- Avalvula reguladora de gas deve poder deslocar-se
na camara em perfeita liberdade. No caso de haver
uma folga excessiva devida ao desgaste, substitui-la.

- Se surgiremn alguns vestigios de desgaste na camara
que nao permitam uma normal vedagac ou a liberda-
de de deslizamento da valvula (mesmo se aela for
nova), substituir o carburador.

- Sempre que se montar o carburador & convenienle

substituir as guarnigoes de vedagao.

Caracteristicas: 150 cc
Tipo a depressao: WALBRO WVF-6A
Giclé max.: 82
Giclé min.; | 34
Giclé ar maximo: | 70100
Giclé ar minimo: 100/100
Agulba conica: 52K
Posigao da agulha cnica,
marcas do alto: 2/3
Gicié starter: 48
Gicld emulsionador staner: 110
Giclé ar starter: 200
Ejetor emulsionador: @262
Difusor: Q24
(26 x 21)
Diametro da agulha do staner: | © 1.78
Resisténcia do dispositivo starter:| - 304
Orificio entrada gasolina: a2
Valvula borboleta: @28

XTI - A gasolina é inflamével. Substituir
sempre as juntas para prevenir perdas de gasolina.

1. Tampa da membrana - 2. Mola da valvula de gas - 3.
Suporte da agulha cénica - 4. Mola da aguiha chnica - 5.
Agulha cénica - 6. Membrana da vahula de gas - 7

Startar automatico - B. Paraluso de regulagem doregime
minimo - 9. Balancim da bomba de retomada - 10.
Parafuso de regulagem de mistura minimeo - 11, Eixo da
béia - 12. Aquecedor alétrico (PTC) - 13, Bbia - 14.
Tanque - 15. Giclé minimo - 16. Giclé maximo - 17,
Emulsionador - 18. Parafuso de descarga da valvula - 19.
Conjunto da bomba de retomada.

03_oat
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Troubleshooting

SYMPTOM

POSSIBLE CAUSE

INTERVENTION

Poor performance

Air filter clogged or dirty

Remove the sponge, wash it in water and
shampoo, and then soak itin a 50 parcent
mixture of gasoline and Selenia Air Filter Oil.
Squeeze the sponge between lhe hands
without twisting, allow it to drip and then
reploce it

Carburator jets clogged ar diry

Remaove, wash in solvent and dry with com-
pressed air.

Vacuum cock dirty or broken

Check the filter on the cock, it necessary
drain the fuel and wash the tank. Finally.
replace the cock,

Automatic starting device on carburetor bro-
ken

Check the elecirical connection and the me-
chanical sliding and replace as necessary.

Excessive wear of the driving bell

Check and replace

Poor compression: rings, cylinder and valves
worn

Replace worn parts

Engine oil level exceads MAX mark

Find out the cause and adjust the oil level

Excesscarbon deposits in combustion cham-
Der

Decarbonize cylinder, piston, head and valves

Timing failure or timing system parts worn

Resettiming phase or replace any worn parts

Silencer blocked

Renew

Automatic ransmission faulty

Check the rollers and the sliding of the pul-
leys. Replace any faulty parts and lubricate
the movable driven pulley guide with
Mantblanc Molybdenum Grease.

2.way Roll-Over valves blocked

Replace valve

Rear wheel turns when | Idle speed set too high Adjust the engine slow running and. if neces-
engine is idling sary, the CO.

Faulty clutch Check springs/weight
Starting problems Battery is down Check battery charge condition. lf the banery

shows signs ol sulfation, replace it. Before
installing the new battery, charge it for eight
hours with a current corresponding to 1/10 of
the capacity of the banery.

Spark plug faulty or spark advance incorrect

Replace the spark plug or check the ignition
circuil components.

Engine flooded

Open the throftle wide and try 1o star the
engine. It it does not start, remove the spark
plug, dry it and, before replacing it, crank the
angine to expel the excess fuel, taking carato
keep the spark plug cap connected to the
spark plug and the spark plug to earth. It the
fuel has run out, refuel and then start the
engine.

Incorrect valves seal or wrong valves adjust-
ment

Check head and/or adjust clearance




Troubleshooting

SYMPTOM

POSSIBLE CAUSE

INTERVENTION

Starting problems

Starting speed 100 low or starting motor and
system faully

Check starter and kick starter assembily

Moditied fual characteristics

Draln worn fugl and refuel

Vacuum cock broken

Check fuel output from the delivery pipe by
applying vacuum to the vacuum pipe.

Automatic choke on carburator broken

Check electrical connection and mechanical
movemeants, and replace as necessary

Stant inhibitor switches faulty

Check and replace

Carbureter jets dirty or clogged Remove, wash in solvent and dry with com-
pressed air.
Air filter clogged or dirty Remove the sponge, wash it in water and

shampoo, and then soak it in a 50 percent
mixiure of gascline and Selenia Air Filter Oil,
Squeeze the sponge between the hands with:
oul twisting, allow it to drip and then replace it.

Canister breathing system blocked

Check breather pipe or replace the canister,

insufficient lubrication
pressure

Qil level too low

Top up with recommended oil type (Selenia
HI Scooter 4 Tech)

Qil filter excessively dirty

Replace the cartridge filter

il pump play excessive

Carry oul the dimensional checks on the ol
pump components

By-pass stays open

Check the by-pass and il necessary raplace
it. Carelully clean the by-pass area.

Weak mixture

Carburetor jets clogged

Remaove, wash in solvent and dry with com:
pressed air

Float valve taulty

Check the sliding of the float and the opera-
non of the valve,

Laval in lloatl bow! too low

Top up the level in the float bowl by bending
onto the float the thrust reed of the tuel input
rod so that with the carburetor ovenurned.
the floal is parallel with the lloat bowl edgs.

Tank breather clogged

Restore proper tank aeration

Fuel filter on vacuum cock obstructed

Clean cock filter

Feed pipes choked or throtlled

Hestore fuel passage

Intake manifold cracked or clamps poorly
tightenad

Replace intake manifold
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SYMPTOM POSSIBLE CAUSE INTERVENTION
Rich mixiure Calibrated air holes on carburetor obstructed | Remove, wash in solvent and dry with com-
pressed air

Float valve faulty Check fioat and valve operation.

Level in fioat bowl too high Top up the level in the float bowl by bending
gnito the float the thrust reed of the fuel inpul
rod so thal with the carburator overturned,
the float is parallel with the float bowl edge.

Automatic choke stays activated Check: electrical connections, circuit conti-
nuity, mechanical sliding and power supply.

Air filter dirty Remove the sponge, wash it in water and
shampoa, and then soak it in a 50 percent
mixture of gasoline and Selenia Air Filter Oil.
Squeeze the sponge between the hands
without twisting, allow it 1o drip and then
raplace it.

Low compression Incorrect valve adjustment Adjust valve clearance

Valves overheated ARemave the cylinder head and the valves.
then grind or replace the valves.

Valve seals distorted Replace head assembly

Cylinder worn. Piston rings worn or broken.

Replace cylinder-piston assembly or piston
rngs

Excesslve oll con-

Piston rings wom or broken or improperly

Replace cylinder-piston assembly or piston

sumption / excessive | fitted rings only
smoke from exhaust | o)) jgaks from joints or gaskets Gheck and replace the gaskets or restore the
pipe seal of the joints by using the recommended
sealant.
Worn oil retainer Replace valve oil retainer
Valve guides worn Check and if necessary replace head as-
sembly
Engine tends to stop Slow running incorrectly tuned up Tune up using & revolulion counter.
when idling
Incorrect timing Restore correct timing and check timing sys-
tem paris
The starter stays ON. Check: electrical connections, circuit conti-

nuity, mechanical sliding and power supply

Spark plug faulty or spark advance incorrect

Replace the spark plug or check the ignition
circuit componants.

Comprassion end pressure 100 low

Check thermal unit seals and replace any
worn parts

Idling jet dirty Disassemble carpuretor, wash in solvent
and dry with compressed air
Engine tends to cul Main jet is clogged Remove carburetor, washin solventand dry

out at full throttle

with compressed air

Waler or condensate in float chamber

Femaove float chamber, wash in solvent and
dry with compressed air,

Level in float chamber low

Top up the level in the float bowl by bending
onto the float the thrust reed of the fuel input
rod so that with the carburetor overtumed,
the float is parallel with the float bowl edge.
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Troubleshooting

SYMPTOM

POSSIBLE CAUSE

INTERVENTION

Excessive fuel con-
sumption

Air filter clogged or dirty

Remove the sponge, wash it in water and
shampoo, and then soak it in a 50 percent
mixture of gasoline and Selenia Air Filter Cil.
Squeeze the sponge between the hands
without twisting, allow it to drip and then
replace il.

Starting device stays on Check: electrical connections, circuit conti-
nuity, mechanical sliding and power supply.
Jets loose Check the fastening of the main and idling

jets in their respective seats.

Wrong float level

Top up the level in the float bow! by banding
onto the float the thrust reed of the tusl input
rod so that with the carburetor overurnsd,
the flcat is parallel with the float bowl edge.

Faulty clutch

Grabbing or irregular operation

Check that there is no grease on the waights.
Check that the friction facings are comactly
aligned (work zone in centre),

Check the clutch drum lor signs of scoring.
Mever run the engine without the clutch bell
housing.

Steering controls and
suspension

Steering stift

Check the tightening of the upper and lower
rings. If the steering fails 1o turn smoothly
even when correclly fightened, inspect the
ball races of the steering bearings and re-
place if damaged or if the balls appear to be
crushed.

Too much play in steering

Same as above

Suspension noisy

It the front suspension is noisy, check: effi-
ciency of the Iront shock absorber and ball
bearings condition.

Alsocheck tha tightening torques of the wheael
spindle nut, brake caliper and disc.

Check efficiency of the engine to chassis
connecting oscillating arm and of the rear
shock absorber.

Oil leakage in suspension

Renew rear shock absorber or front fork
cartridge.
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Troubleshooting

SYMPTOM POSSIBLE CAUSE INTERVENTION
inefficient or noisy Brake pads or shoes worn Replace brake pads or shoes, check wear of
braking brake disc or dium.

Front brake disc loose or distorted

Check the tightening of the brake disc screws.
Using a comparator, measure the axial shift
ot the disc with the wheel fitted on the vehicle.

Ajr bubbles in hydraulic braking system.

Caretully drain the hydraulic braking system
(the brake lever elastic action must not be
noticed).

Fluid leakage in hydraulic braking system

Control linkage. piston or brake pump gas-
kets failure. Renew.,

Excessive play of rear brake control cable

Adjust play by means of the register situated
on the crankcase rear side.

Brakes overhealing

Pistons defective sliding

Check caliper, renew any damaged part.

Front brake disc loose or distorted

Check the ightening of the brake disc screws,
Using a comparator, measure fhe axial shift
of the disc with the wheel fitted on the vehicle.

Pump compensation holes clogged.

Clean thoroughly and blow with compressed
air.

Rubber gaskets swollen or stuck.,

Feplace the gaskats.

Battery

The battery requires regular maintenance. If the vehicle is to remain idle for a month or more,
the battery must be charged from time to time. Ower a pariod of 3 + 4 months disuse. the
battery will discharge completely. When installing the battery, make sura you connact black
ground lead to the negative tarminal and the red lead to tha positive terminal.

Turn Indicators do not
work

Electronic ignition device faulty

With ihe key switch turned to ON, jump con-
tact 1 (blue-black) and 5 (orange) to the
gearcase connector,

It the fixed lights do not go on when the
flashers control is enabled. renew the
gearcase or check the wires and switch.




Troubleshooting

SYMPTOM POSSIBLE CAUSE INTERVENTION
Inefficient or noisy Brake pads or shoes worn Replace brake pads or shoes, check wear of
braking brake disc or drum
Front brake disc loose or distorted Check the tightening of the brake disc screws.
Using a comparator, measure the axial shif
ol the disc with the wheel fitted on the vehicle.

Air bubbles in hydraulic braking system, Carelully drain the hydraulic braking system
(the brake lever elastic action must not be
noticed).

Fluid leakage in hydraulic braking system | Conltrol linkage, piston or brake pump gas-
kets failure, Renew,

Excessive play of rear brake control cable. | Adjust play by means of the register situated
on the crankcase rear side.

Brakes overheating Pistons defective sliding Check caliper, renew any damaged part.
Front brake disc loose or distortad Check the lightening of the brake disc screws.

Using a comparator, measure the axial shift
of the disc with the wheel fited on tha vehicle.
Pump compensation holes clogged. Clean thoroughly and blow with compressed
air,
Rubber gaskets swollen or stuck, Replace the gaskets.

Battery The battery requires regular maintenance. It the vehicle is to remain idle for a menth or more,
the battery must be charged from time to time. Over a period of 3 + 4 months disuse, the
battery will discharge completely. When installing the battery, make sura you connect black
ground lead to the negative tarminal and the red lead to the positive tarminal.

Turn indicators do not | Electronic ignition device faulty With the key switch turned to ON, jump con-

work tact 1 (blue-black) and 5 (orange) to the

gearcase connector.

If the fixed lights do not go on when the
flashers control is enabled, renew the
gearcase or check the wires and switch.
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Busqueda averias

SINTOMA

CAUSA POSIBLE

INTERVENCION

Escasas prestaciones

Filtro aire obstruido o sucio

Desmontar la esponja, lavar con agua y jabon,
embeberla con SELENIA AIR FILTER OIL y
gasolina en relacién del 50%, despues aprelar-
la entre las manas sin estrujoria, dejaria escu-
rrir y volvaria a montar.

Surtidores del carburador sucios u obstrul-
dos

Desmontar, lavar con disolventa y secar con
aire comprimide,

Grilo de depresion sucio o avenado

Verificar el filtro sobre el grifo, eventuaimente
vaciar la gasolina y lavar el depésito. Como
dltimo andlisis sustituir el grifo.

Estarier automatico sobre el carburador ave-
nado

Varificar la conexion eléctrica y el desliza-
miento mecanico, eventualmente sustiluir.

Excesivo desgaste de |a comea de transmision.

Verificar y eventualmente sustituir

Escasa compresion: desgaste de los seg-
meantos. cllindro y valvulas

Sustituir las piezas desgastadas

Nivel aceite motor superior al maximo

Verficar las causas y restablecer el nivel comecto

Exceso de incrustaciones en la cadmara de
explosion

Desincrustar el cilindro, el pistén, la culata y
las valvulas

Puesta en fase no corecta o componentes
distribucion desgastados

Restablecerla tase distribucion o sustituir las
piazas desgastadas

Silenciador obstruida

Sustituir

Transmision automatica ineficiente

Verificar los rodillos, el deslizamiento de las
poleas y sustituir las piezas averiadasy lubri-
ficar la guia de la polea conducida mavil con
grasa Montblanc Molybdenum Grease

Valvulas Roli-Over de dos vias bloqueadas

Sustituir valvula

Rueda trasera gira con
motor al ralenti

Revoluciones al ralenti demasiado altas Regular el régimen del ralent! motor y even-
walmente el CO.
Averia embrague Varificar muelles/masas

Dificultad de arranque

Bateria descargada

Verificar el estado de carga de la bateria, si
presenta rastros de sulfatacion, sustituir y po-
ner en funcionamiento la nueva bateria recar-
gandola durante ocho horas a una comiente
igual a 1/10 de la capacidad de |a bateria.

Bujia defectuosa o avance de encendido
erroneo

Sustituir la bujia o verificar los componentes
del circuito de encendido.

Motor ahogado

Efectuar @l arrangue manteniendo €l gas
completamente abierto. Si no se produce el
arrangue desmontar la bujia, secarlay antes
de montar esta Gltima hacer girar el molor
para expulsar el exceso de carburante te-
niendo la precaucién de mantener el capu-
chén conectado a la bujia y esta oltima a
maosa. En caso de agotamiento carburante,
efectuar el arrangue, preévio abastecimianto.

Sellado valvulas no correcto o regulacion
vélvulas erronea

Ravisar la culata yio restablecer el juego
correcto
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Busqueda averias

SINTOMA

CAUSA POSIBLE

INTERVENCION

Dificultad de arrangque

Régimende arranque demasiado bajo o moter
@ instalacién de arrangue averiado

Verificar el motor de arranque y €l grupo kick-
estaner.

Caracteristicas alteradas del carburante

Vaciar el carburante deteriorado y efectuar el
relleno.

Grito de deprasidn avenado

Verificar la salida del carburante del tubo de
caudal aplicando una depresion al tubo de
deprasion.

Estarter automéatico sobre el carburador ave-
nado

Varificar la conexion electrica y el desliza-
miento macanico, eventualimente sustituir.

Pulsaderes de consentimiento aranque averiados

Variticar y eventualmente sustituir

Suridores del carburador sucios u obstrul-
dos

Desmontar, lavar con disolvente y secar con
aire comprimido

Filtro aire obstruido o sucio

Desmontar la esponja, lavar con agua g
jabdn, embeberla con SELENIA AIR FILTE
DIL y gasolina en relacidn del 50%, después
apretarla entre las manos sin estrujaria, de-
jarla escurmir ¥ volverla a monlar,

Sistema de ventilacion recipiente bloqueado

Centrolar tuberia de ventilacion o sustituir
recipiente

Escasa presion de lu-
brificacion

Nivel aceite demasiado bajo

Rastablecer al nivel con el tipo de aceite
aconsejado (Selenia HI Scooter 4 Tech)

Filtro aceite excesivamente sucio

Sustituir el filtro da cartucho

Bomba aceite con excesivo juego

Etectuar los coniroles dimensionales sobre
los componentes de la bomba aceite.

By-pass parmanece abieno

Venficar el By-Pass y eventualmente susti-
tuir. Limpiar cuidadosamente la zona del By-
Pass.

Mezcla pobre o magra

Surtidores del carburador obstruidos

Desmontar, lavar can disolvente y secar con
aire comprimido

Vaivula del flotante detectuosa

Verificar el corracto deslizamiento del flotan-
te y la funcionalidad de la valvula

Nivel en cubeta demasiado bajo

Restablecer &l nivel encubeta piegando sobre
el fotante la lamina de empuje del alfiler de
entradagasolinaparatenar, conelcarburador
volcado, el fiptante paralelo al plano de la

Orificio de ventilacion del depdsito obstruido

Restablecer la correcta areacion del deposi-
to.

Filtro del carburante sobre el grifo de depre-
sian obstruido

Limpiar el filtro del grifo

Tubos de alimentacién cbturados o esiran-
gulados

Restablecer el correcto paso del carburante.,
—

Racor de aspiracin agrietado o abrazaderas
mal apretadas

Sustituir el racor de aspiracidn
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Busqueda averias

SINTOMA

CAUSA POSIBLE

INTERVENCION

Mezcla rica o grasa

Orificios calibrados del aire &n el carburador
obstruidos

Desmontar, lavar con disolvente y secar con
aire comprimido

Valvula flolante defecluosa

Verificar el correcto deslizamiento dei flotan-
te y la funcionalidad de la valvula

Nivel en cubeta demasiado allo

Bestablecer el nivel en cubeta plegando so-
bre el flotante la lamina de empuje del alfiler
de entrada gasolina para tener, con el carbu-
rador volcado, el flotante paralelo al plano de
la cubsta,

Estarter automatico permanece introducido

Verificar: conexiones eléctricas, continuidad
circuito, desiizamiento mecanico y presencia
alimentacion,

Filtro aire sucio

Desmontar la esponja, lavar con agua y
jabdn, embeberla con SELENIA AIRFILTER
OIL y gasolina en relacion del 50%. despues
apretaria entre las manos sin estrujarla, de-
jarla escurrir y volveria a montar.

Compresién baja

Errénea regulacion de las valvulas

Ajustar correctamente el juego vilvulas

Valvulas recalentadas Desmontar la culata y las valvulas. esmerilar
o sustituir las valvulas.
Sede valvulas deformada Sustituir la culata

Cilindro desgastado, aros del pision desgas-
tados © rotos

Sustituir el grupo cilindro pistén o los aros

Exceslvo consumo

Aros del piston desgastados o rolos 0 mon-

Sustituir &l grupo cilindro piston o solo los aros

aceltefhumos en tados de manera no adecuada.
eacapé Pardidas de aceite de los acoplamientos ode | Verificar y sustituir las juntas o restablecer ol
las juntos sellado de los acoplamientos con el tipo de
producto impermeable aconsejado.
Relén aceite valvula desgastado Sustituir el relén aceite valvula
Guias valvulas desgastadas Verificar y eventualmente sustituir el grupo
culata
Tendencia del motora | Errénea regulacion del ralent! Regular correctamente el ralenti del motor

pararse al ralenti

con cuentarrevoluciongs

Puesta en tase de distribucion no correcta

Resiablecer la puesta en fase y verificar los
componentes de la distribucian

Estarter que permanece introducido.

Verificar: conexiones eléctricas, continuidad circuito,
deslizamiento mecdnico y presencia alimentacion.

Bujia defectuosa o avance de encendido

erroneo.

Systituir la bujia o verificar los componentes
del circuito de encendido

Presion de fin compresion demasiado baja

Verilicar los sellados del grupo térmico y
sustituir los componentes desgastados

Surtidor del minimo sucio

Diesmontar el carburador, lavar condisolven-
te y secar con aire comprimido

Tendencia del motor a
pararse con la maxima

aperiura del gas

Surtidor del maximo obstruido

Desmontar el carburador, lavar condisolven-
te y secar con aire comprimido

Agua o condensacion en la cubeta del carbu-
rador

Desmontar la cubeta, lavar con disolventa y
saecar con aire comprimido

Nivel en cubeta demasiado bajo

Restablecer e! nivel en cubeta plegando so-
bre &l flotante la lamina de empuje del alfiler
de entrada gasolina para tener, con el carbu-
rador volcado, el flotante paralelo al plano de
la qubeta.




Busqueda averias

SINTOMA

CAUSA POSIBLE

INTERVENCION

Exceslvo consumo de
carburante

Filtro aire obstruido o sucio

Desmontar la esponja, lavar con agua y
jabon, embeaberla con SELENIAAIR FILTER
OIL y gasolina en relacian del 50%, después
apretarla entre las manos sin estrujara, de-
jaria escurnr y volverla a montar,

Estarter parmanece insertado

Verificar: conexiones eléctneas, continuidad
circuitp, deslizamiento mecanicoy presencia
alimentacian.

Surtidores afiojados

Verificar el bloqueo de los surlidores maximo
¥ minimo en la sede.

Nivel flotante erroneo.

Restablecer el nivel en cubeta plegando so-
bre el liotante la lamina de empuje del alfiler
de entrada gaselina para tener, con el carbu-
rador volcado, el fiotante paralelo al plano de
la cubeta.

Embrague defectuoso

Tiron e uncionamiants irregular

Verificarque sobre las masas no haya grasa.
Verificar que la superficie de contaclo de las
masas embrague con la compana sea prefe-
rentemente al centro y con las caractaristi-
cas equivalentes sobre las tres masas.
Verificar que la campana embrague no esté
rayada o desgastada de manera anormal.
Mo hacer girar el motor sin la campana em-
brague

Mandos direcclén y
suspenslones

Endurecimiento direccion

Verificar el apriete de la virola suparior & inle-
rior. Si persisten irregularidades en la rotacion
de la direccidn incluso después de dicha regu-
lacian, verificar las sedes de rodadura bolas
de los cojinetes: suslituir si estan encastradas
o si las bolas aparecen aplastadas.

Excesivo juego direccion

Como antes

Suspensién ruidosa

Silasuspension delantera es ruidosa coniro-
lar: la eficacia del amoertiguador delantero y el
estado de los cojinetes de bolas.

Verificar por Oltimo los pares de bloqueo de
|a tuerca eje rueda, de la pinza freno y del
disco.

Verificar la eficacia del brazo oscilante de
fijacién del motor al bastidor y la eficacia del
amortiguador trasero,

Suspension pierde aceite

Sustitwir el amortiguader trasero o el carfu-
cho sobre la herquilla delantera.
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siNTOMA

CAUSA POSIBLE

INTERVENCION

Frenado Ineficiente o
ruidoso

Pastillas freno o mordazas desgastadas

Sustituir las pastillas freno o las mordazas y
controlar el estado de desgaste del disco
freno o del 1ambor

Disco frenc delantero aflojado o deformado

Varificar el blogueo de los tornilles disco
freno; medir con un comparador y con rueda
montada sobre 8l vehiculo, el alejamiento
axial del disco.

Burbujas de aire en el interior de la instala-
cion hidraulica de franado

Purgar cuidadosamente lainstalacion hidrau-
lica de frenado (no se debe advertir accion
elastica de la palanca freno)

Pérdidas de liquido en la instalacién hidrau-
lica de frenado

Racores elisticos, juntas de los pistones o
de 1a bomba freno averiados, sustituir

Cable mando freno lrasero con excesivo
juego

Regular @l juego mediante el correspondiente
registro colocado en la parte trasera del carar.

Sobrecalentamiento fre-
nos

Deslizamiento defectuoso de los pistones

Verificar la pinza y sustituir las piezas daha-
das

Disco frano delantero aflojado o delormado

Verificar el blogueo de los tornillos disco
freno; medir con un comparador y con rueda
moniada sobre el vehiculo, el alejamiento
axial del disco.

Orificios de compensacion sobre la bomba
obstruidos

Limpiar cuidadosamente y soplar con aire
comprimido.

Juntas de goma hinchadas o encoladas.

Sustituir las juntas.

Baltaeria

Es el dispositivo de la instalacién que precisala mas constante vigilancia y el mantenimiento
mas diligents. Cuando no se utilice el vehiculo por un cierto periodo de tiempo (1 mesy mas)
es necesario recargar periddicamente la bateria. En un periodo de 3+4 meses la bateria
tiende a descargarse completamente. Deblendo colocaria bateria en la motocicleta, prestar
atencién para no invertir las conexiones teniendo presente que &l hilo de masa negro va
conectado al bome negativo mientras que el otro hilo, marcado de rojo va conectado al

borne marcado con signo +.

Falta funcionamiento
Intermitentes

Dispositivo encendido electronico averiado.

Con &l conmutador de llave en “ON” efectuar
un puente entre los contactos 1 (Azul-Negra)y
5 (naranja) sobre el conectador de la central.
Si accionando el mando intermitentes no se
visualiza el encendido fijo de las luces, sus-
titulr la central, an caso contrario verificar el
cableado y &l conmutador.
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Procura de defeitos

SINTOMA

POSSIVEL CAUSA

INTERVENGAO

Baixos rendimentos

Filtro de ar cbstruido ou sujo

Desmontara esponja, lavar com agua € xampu,
em seguida impregna-la com SELENIA AIR
FILTER OIL e gasolina na percenlagem de
5%, sucessivamente espremé-la manualmen-
te sem apend-la, deixar pingar e remonta-la.

Giclés do carburador sujos ou obstruidos

Desmontar, lavar com solvente e secar com
ar comprimido.

Torneira em depressdo suja ou avariada.

Varificar o filtro na tormneira, eventualmente
descarregar a gasolina & lavar o tanque. Em
ultima andlise substituir a torneira.

Starter automatico no carburadar, avariado.

Verificar a ligagio eléirica e o corrimento
mecinico, aventualmeante substituir,

Desgaste excessivo da correia de transmissao.

Verificar e eventualmente substituir.

Baixa compressio: desgaste dos segmen-
los, cilindro e valvulas.

Substiluir os itens desgastados.

Nivel 8leo motor superior ao maximo

Verificar as causas e restabelecer o nivel commeclo.

Excesso de incrustagbes na camara de ex-
plesao

Desincrustar o cilindro, o pistdo, a cabeca &
as valvulas.

Ajuste de fase incorrecto ou componentes
de distribuigio desgastados

Restabelecer a fase de distribuicio ou subs-
tituir as parles desgastadas.

Marmita obstruida

Substituir.

Transmissio automatica ineficients

Vaerificar os rolos, o corrimente das palias &
substituir os itans avariados e lubrificar a guia
da polia movida mével com graxa Montblanc
Molybdenum Grease.

Valvulas Roll-Over de duas vias bloqueadas

Substituir a valvula

Roda traseira gira com | Rotagbes minimas muito altas Regular o regime de minimo do motor e
o motor em ralenti evenualmente o CO.

Awvaria desembraio Vearificar molas/massas
Dificuldade de ignigao | Bateria descarregada Veriticar o estado de carga da bateria, caso

apresente tragos de sulfatagho, substitulr & por
am funcionamentc uma nova bateria carre-
gando-a por 8 horas a uma corrente equivalen-
te & 1/10 da capacidade da propna bateria.

Vela defeitlucsa ou antecipacio de ignigéo
errada

Substituir a vela ou verificar o5 components
do circuite de igniglo.

Motor atogado

Dar partida mantendo o gias todo aberto. Nao
ocorrendo a partida, desmontar avela, secd-
la e antes de remontar @ mesma, rodar ¢
motor para expulsar o excesso de combusti-
vel tendo o cuidado de manter o cachimbo
ligado avelae estaaterrada. No caso de falla
de combustivel, dar a partida apos reabaste-
cimento.

Vedagde das valvulas incorrecta ou regula-
gem incorrecta das valvulos

Revigar a cabeca e/ou restabelecer a lolga
correcta.

322




Procura de defeitos

SINTOMA

POSSIVEL CAUSA

INTERVENCAO

Dificuldade de igni¢ao

Regime de ignigio muito baixo ou motor de
arranque e instalagio de ignigio avariada

Verificar o motor de arrangue, € @ conjunto
kick-starter.

Combustivel com caracteristicas alteradas

Descarregar 0 combustivel detariorado @
reabaslecer.

Torneira em depressdo avariada

Verificar a saida do combustivel pelo tubo de
anvio fazendo uma depressiio no lbo de
depresséo.

Startar automatico no carburador avariado

Verificar a conexao eléctrica & o corrimento
mecinico, eventualmente substiluir.

Botbes de permissao & partida avariados.

\Varilicar e eventualmente substiluir,

Giclés do carburador sujos ou cbstruidos

Desmontar, lavar com solvente e secar com
ar comprimido.

Filtro de ar obstruido ou sujo

Desmontara esponja, lavar com agua e xampu,
em seguida impregnd-la com SELENIA AIR
FILTER OIL e gasolina na percentagem de
50%. sucessivaments espremé-lamanualmen-
te sem aperta-la, daixar pingar e remonta-la.

Sistema de respiro do recipiente blogueado

Verificar as tubulagbes de respiro ou substi-
tuir o recipiente.

Baixa pressao de|Njvel de 6leo muito baixo Restabelecer o nivel com o tipo de oleo
lubrificagao aconselhado (Selenia HI Scooter 4 Tech)
Filtro de oleo excessivamente sujo. Substituir o filtro de cartucho.
Bomba de dleo com folga excessiva. Etetuar as verificagbes dimensionais nos
componentes da bomba de oleo.
By-Pass permanece aberto. Vetificar o By-Pass e eveniualmente substi-
tui-lo. Limpar cuidadosamente a zona do By-
Pass.
Mistura pobre Giclés do carburador obstruidos Desmontar, lavar com solvente e secar com
ar comprimido.
Vaivula da boia defeltuosa Varilicar o correcto corrimento da boia & ©

funcionamento da valvula.

Nivel muito baixo no tanque

Restabelecer o nivel no tangue dobrando na
béiaalaminade pressiodaaguihade entrada
de gasolina de maneira a ter, com ©
carburador virado, a prépria béia paralela ao
planc do langue.

Furo de respiro do tanque obstruido

Hestabelecer a correcta asragio do langue.

Filtro de combustivel obstruido na torneirade
depressao

Limpar o filtro da tomeira.

'Tubos de alimentacio obstruidos ou estran-

gulados

Restabelecer a correta passagem de
combustivel.

Jungaodeaspiragiotrincadaou abragadeiras
mal aperiadas.

Substituir a jungio de aspira¢ao.
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SINTOMA

POSSIVEL CAUSA
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Mistura rica

Furos calibrados de ar no carburador
obstruidos

Desmontar, lavar com solvente e secar com
ar comprimido.

Valvula bdia deleituosa

Verificar o correcto comimento da boia o
funcionamento da valvula,

Nivel muito alte no tanque

Restabselacer o nivel no 1anque dobrando na
bdia aldmina de pressfio da agulha de entra-
da de gasolina de maneira a ler, com o
carburador virado, a propria boia paralela ao
plano do tanque.

Starter automatice permanece inserido

Varilicar: ligages elétricas, continuidade do
circuito, corrimento macanico e presenga de
alimentacio.

Filtro de ar sujo

Desmontar aesponja, lavarcom agua e xampu,
em seguida impregna-la com SELENIA AIR
FILTER OIL e gasolina na percenlagem de
50%, sucessivamente espremé-la manuaimen-:
te sem aperld-la, deixar pingar e remonla-la.

Balxa compressio

Regulagem incorrecla das vélvulas

Ajustar correctamente a folga das valvulas.

Valvulas superaquecidas. Desmontaracabegae asvalvulas, esmerilhar
ou substituir as valvulas.

Sede das valvulas deformada Substituir a cabega.

Cilindro desgastado, laixas elasticas des- | Substituir 0 conjunto cilindro pistdo ou as

gastadas ou quebradas faixas.

Excessive consumo
de dleo/ tumacga pela
descarga

Faixas eldsticas desgastadas, quebradasou
montadas de modo nfo adequado.

Substituir o conjunte cilindro pistio ou ape-
nas as laixns.

Vazamentos da dleo pelos acoplamentos ou
pelas vedaches

Verificar e substituir as vedagbes ou restaba-
lecer a vedagio dos acoplamentos com o
tipo de vedante aconselhado.

Aneldevedagiode dleo davilvuladesgastade

Substituiroanel de vedaciode dleo davalvula

Guias das valvulas desgastadas

Verificar e eventualmente substiluir o con-

junto cabeca.

Tendéncla do motor a
parar em ralentl

Regulagem incorrecta do ralenti

Ajustar corretamente o minimo do motor com
o tacometro.

Ajuste da fase de distribuigdo incorrecta

Restabelecer & fase & verificar os compo-
nentas da distribuigao.

Starter que permanece inserido.

Verificar: ligagdes elétricas, continuidade da circuito,
commenlo mecanico e presenga de alimentagdo.

Vela defeituosa ou antecipacgio de ignigio
aerrada.

Substituir a vela ou verilicar os componentes
do circuito de igni¢ac.

Pressiio de fim de compressfc muito baixa

Verificar as vedagles do conjunio térmico e
substituir 0s componentes desgastados.

Giclé ralenti sujo

Dasmontar o carburader, lavar com solvente
@ secar com ar comprimido.

Tendéncia do motor a
parar na maxima
abertura do gas

Giclé de maximo obstruido

Desmontar o carburador, lavar com solvente
8 SeCAr com ar comprimido.

Agua ou condensado no tangue do carbura-
dor

Desmontar o tangue, lavar com solvente e
setar com ar comprimido

Nivel muito baixo no tanque.

Restabelecer o nivel no tanque dobrando na
biéia alamina de pressio da agulha de entra-
da de gasclina de maneira a ter, com o
carburador virado, a propria béia paralela ac
planc do tangue.
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SINTOMA

POSSIVEL CAUSA

INTERVENGAO

Consumo excessivo de
combustivel

Filtro de ar obstruido ou sujo

Desmontar a esponja, lavar com dgua &
xampu, em seguida impregnd-la com
SELENIA AIR FILTER OIL e gasolina na per-
centagem de 50%, sucessivamente espreme-
lamanualmente sem aperta-la, deixar pingar
e remonta-la,

Starter permanece inserido,

Verilicar: ligagdes elétricas, continuidade do
circuito, corimento mecanico e presenga de
alimentag&o.

Giclés sollos.

Verificar o bloqueio dos giclés de maximo e
minimo na propria sede.

Nivel errado da boia.

Restabelecer o nivel no tangueé dobrando na
béia aldmina de pressio da agulha de enfra-
da de gasolina de maneira a ter, com 0
carburador virado, a prépria béia paralela ao
plano do tangue.

Embreagem defeituosa

Deslizamento ou funcionamento Irregular

Verificar que nfio haja graxa nas massas.
Verificar que o superficie de contacto das
massas de fricglio com a tampa ocorra em
prevaléncia no centro e com caracteristicas
equivalentes nas trés massas.

Verificar que a tampa da embreagem nio este-
ja riscada ou desgastada de maneira andmala
Nunca dar partida no motor sem a lampa da
embreagem.

Comandos diregéo e
suspensio

Endurecimento da diregio.

\erificar o aperto do anel rosqueado superior
a inferior. Se, apos esta operagdo, persisti-
rem irregularidades na rotago da direcdo,
verificar a sede de rolamento dos mancais:
substituir e estiverem travadas ou se as
ssleras parecerem esmagadas.

Folga excessiva da direcdo.

Conforme acima.

Suspensdo ruidosa.

Seasuspensdo dianteira lor ruidosa verificar
a eficiéncia do amonecedor dianteiro e ©
estado dos mancais de esfera.

Verificar, enfim, 0s conjugados de aperto da
porca do eixo da roda, da pinga do travio e
do disco.

Verificar a eficiéncia do brago oscilante de
jungéio do motor ao chassi e a eficiéncia do
amortecedor traseiro.

Suspenso perde Gleo,

Substituir o amortecedor Iraseiro ou ©
cartucho na farquilha dianteira.
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SINTOMA POSSIVEL CAUSA INTERVENGAO
Travagem Ineficlente | Pastilhas do travio ou mandibulas desgas- | Substituir as pastilhas do travio ou as man-
ou ruldosa tladas dibulas e verificar o estado de desgaste do

disco do travao ou do tambor.

Disco do travéo dianteiro solto ou deforma-
do.

Verificar o bloqueio dos paraiusos do disco
do travéio; medir com um relégio comparador
g com a reda montada no veiculo a defasa-
gem axial do disco.

Bolhas de ar no interior da instalagdo hidrau-
lica da travagem

Purgar cuidadosamente a instalagio hidrauli-
cade travagem (ndo deve ser percebida qual-
quer accao elastica da alavanca do fravio),

Perdas de liquido na instalagho hidraulicade
travagem

Juntas elasticas, vedagbes dos pistdes ouda
bomba do travio avariados. substiluir.

Cabo de comando do travio traseiro com
folga excessiva

Ajustar a folga por meio do ajuste especilico
posto na parte traseira do carter.

Superaquecimento dos
travbes

Caornmento deleituoso dos pistbes

Verificar a pinga e subslituir os ltens danifica-
dos.

Disco do travio dianteiro solto ou deforma-
do.

Varificar o bloqueio dos paratusos do disco
do travao; medir com um relégio comparador
@ com a roda montada no veiculo a defasa-
gem axial do disco.

Furosde compensagdo da bomba obstruidos.

Limpar cuidndosamente e assoprar com ar
comprimido.

Vedacdes de borracha inchadas ou coladas.

Substituir as vedagdes.

Bateria

E o dispositivo da instalagiio que requer a mais assidua vigilancia e a manutengéo mais
diligente. Caso néo se utilize o veiculo por um certo periodo de tempo (1 més ou mais), &
necessario recarregar periodicamente a bateria. No periodo de aproximadamente 3 + 4
meses, a bateria tende a se descarregar completamente. Tendo que colocar a bateria no
motociclo, prestar atengao em nfo inverter as conexdes, levando em contaque ofiode terra
preto deve ser conectado ao borne negativo enquanto o outro fio, marcade em vermelho
deve ser ligado ao borne marcado com o sinal +.

Néo funcionamento
dos piscas

Dispositivo de acendimento eletronico avari-
ado.

Com o comutador de chave na posigio "ON"
pontear os contatos 1 (Azul-Preto) e 5 (La-
ranja) no conector da central de comando.
Se, acionande ¢ comando dos piscas, ndo se
visualiza o acendimanto das luzes, substituir
a central de comando. caso contrano verifi-
car a cablagem & o comutador.

3-26






